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Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Frau Abgeordnete Dr. Maja Lasić (SPD)

Frau Abgeordnete Regina Kittler (Die Linke)

Frau Abgeordnete Marianne Burkert-Eulitz (Bündnis 90/Die Grünen)

über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/25397
vom 29. Oktober 2020
über Schulreinigung
___________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Senats:

Gemäß § 109 Schulgesetz obliegt den Bezirken die Verwaltung und Unterhaltung der
äußeren Angelegenheiten der allgemein bildenden öffentlichen Schulen. Hierzu zählen die
Maßnahmen zur Schaffung der äußeren Voraussetzungen für das Lehren und Lernen in
der Schule, insbesondere der Bau, die Ausstattung und die Unterhaltung der Schulen. Die
schriftliche Anfrage betrifft daher teilweise Sachverhalte, die der Senat nicht oder nur
teilweise in eigener Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er hat daher die
Bezirke um Stellungnahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt wurde.

1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung konzeptionell von regulären Reinigungsleistungen in den
einzelnen Bezirken?

Zu 1.:

Siehe Anlage "Antworten der Bezirke".

2. Mit den abschließenden Haushaltsberatungen sind im DHH zusätzliche 12 Mio. Euro für
Tagesreinigung in den Haushalt eingestellt worden. In welchem Haushaltsansatz sind die Mittel zu
finden und wie verteilen sich die Mittel auf die jeweiligen Bezirke?
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Zu 2.:

Im Doppelhaushalt 2020/2021 stehen zusätzlich 7 Mio. € in 2020 und 9 Mio. € in 2021 für
die Verbesserung der Tagesreinigung an Schulen zur Verfügung. Die Mittel sind
veranschlagt im Kapitel 2729, Titel 97101. Für beide Jahre wurden/werden die Beträge
anhand des bezirklichen Anteils an der gesamten Nutzfläche in allen Schulgebäuden
verteilt (für 2020 s. Anlage zu Frage 2 anbei).

3. Bitte um tabellarische Auflistung,
a. In welchen Bezirken welche Schulen eine regelhafte Tagesreinigung haben;
b. Welche Unternehmen die Schulen reinigen;
c. Mit welchem Stundenumfang wie viele Reinigungskräfte die Tagesreinigung durchführen;
d. Zu welchen Zeiten in welchem Umfang und mit welchen Reinigungsschwerpunkt die Tagesreinigung

stattfindet?
4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des Landesmindestlohns im Bereich der Schulreinigung?
5. An welchen Schulen gibt es auch unter den Hygienerichtlinien, die für die Zeit der Corona-Pandemie

gelten, keine Tagesreinigung und wie bewertet der Senat dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach
Bezirk und Schulart)

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die Tagesreinigung monatlich bzw. hochgerechnet auf das Jahr?
(Bitte aufschlüsseln nach Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter Coronabedingungen)

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach Ansicht von Senat
und Bezirken durch die Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung bei der Schulsauberkeit
eingetreten?

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der Reinigungsleistungen durch die Tagesreinigung
vereinfacht?

Zu 3., 4., 5., 6., 7. und 8.:

Siehe Anlage "Antworten der Bezirke".

9. Zu welcher Einschätzung kommt der Senat insgesamt hinsichtlich der Frage, ob der aktuelle Stand zur
Tagesreinigung an den Berliner Schulen ausreichend ist, um die erforderlichen
Hygieneschutzmaßnahmen in Zeiten der Corona-Pandemie umzusetzen?

Zu 9.:

Den Antworten der Bezirke ist zu entnehmen, dass durch die Umsetzung des
Musterhygieneplans Mehraufwand und Mehrkosten entstehen, die durch die regulären und
durch den Hauptausschuss zusätzlich zur Verfügung gestellten finanziellen Mittel in Höhe
von 7 Millionen nicht ausreichen. Die Deckung dieser Differenz erfolgt durch die Bezirke
über pandemiebedingte Mehrausgaben.

10. Welchen zusätzlichen Bedarf sieht der Senat, um den Musterhygieneplan an den Berliner Schulen
umzusetzen?

Zu 10.:

Die für 2020 zur Verfügung stehenden finanziellen Mittel in Höhe von 7 Millionen sind
coronabedingt derzeit nicht ausreichend. Die Deckung der Differenz erfolgt durch die
Bezirke über pandemiebedingte Mehrausgaben. Anhand der aktuellen Angaben der
Bezirke ist eine abschließende Einschätzung des Mehrbedarfs nicht möglich.
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11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter und der Senat den Vorschlag, für die Tagesreinigung eine
feste Reinigungskraft an jeder Schule einzustellen?

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen Bezirksämter Berlins und der Senat für Stellenanteile in
Abhängigkeit von der Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule eine Tagesreinigung erfolgen soll?

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte aufschlüsseln
nach Bezirk, Reinigungsfirma, Schule)?

Zu 11., 12., und 13.:

Die Antworten der Bezirke sind der zusammengestellten Anlage "Antworten der Bezirke"
zu entnehmen.

Berlin, den 17. November 2020

In Vertretung
Sigrid Klebba
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: Mitte_________________________________________________ 

Frage Antwort  

1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 
konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Es handelt sich um zusätzliche Leistungen zur Verbesserung der Reinigung an Schulen, unter Einhaltung der 
Anforderungen des Musterhygieneplanes Corona für die Berliner Schulen. 
Leistung: zweite WC-Reinigung vollumfänglich sowie Nebenleistungen in den stark frequentierten 
Bereichen, entsprechend dem Musterhygieneplan  
Das Zeitfenster der Leistungserbringung liegt zw. 8.00 und 15.00 Uhr. 
Je nach Größe der Einrichtungen variieren die Zeitanteile der Tagesreinigung, die sich aus den vereinbarten 
Leistungen (Leistungswerten) und betroffenen Flächen ergeben.  
 

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

 
a) An allen Schulen des Bezirkes Mitte werden die zusätzlichen Leistungen umgesetzt  

(siehe Beantwortung Frage 1) 
 

b) Peter Schneider Gebäudedienstleistungen GmbH & Co. KG 
Niederberger Berlin GmbH & Co. KG 
Gebäudedienste Schwarz Weiss GmbH 
Winkels Servicegesellschaft mbH 
SirVice24 Gesellschaft f. Wohn- u. Gewerbeservice mbH 
Veolia Gebäudeservice Deutschland GmbH 
 

c) 1 - 2 Reinigungskräfte (RK) (abhängig von der Größe der Einrichtung) 
 

d) Zeiten und Reinigungsschwerpunkte siehe Beantwortung zu Frage 1 
 
 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Mit der neuen Ausschreibung zum 01.10.2021, wird der Landesmindestlohn zum Tragen kommen. 
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5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

Die Tagesreinigung wird in allen Schulen des Bezirkes Mitte umgesetzt. 

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Für die 54 Schulen des Bezirkes Mitte werden sich die Kosten für die Tagesreinigung 2020, aufgrund von 
pandemiebedingter Schulschließungen, temporärer Notbetriebe sowie schrittweiser Wiederöffnung, auf 
rd. 670.000 € p.a. belaufen. Corona bedingte Mehrausgaben für Reinigung werden bei ca. 300.000 € p.a. 
liegen. 
 
 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Zum Personalwechsel in der Tagesreinigung liegen keine Informationen vor. Bisher erfolgt die 
Tagesreinigung an allen Schulen regelmäßig, d.h. ohne Ausfälle.  
Mit der Einführung der Tagesreinigung konnte eine hohe Zufriedenheit in den Einrichtungen sowie eine 
Verbesserung der Sauberkeit, gerade in den WC-Bereichen, festgestellt werden. 

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Ja. 

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Aus fachlicher Sicht, ist dies abzulehnen. Je nach Größe des Objektes und je nach Leistungsumfang der 
Tagesreinigung, ist eine Reinigungskraft ggf. nicht ausreichend bzw. bei kleineren Objekten nur eine RK mit 
4 Stunden erforderlich.   
 
Hier einige Schwerpunkte bei der Betrachtung der Einstellung eigener RK:  
 
- Schaffung einer Großzahl von Stellen und deren Finanzierung (u.a.  
  Reinigungskräfte, Führungs- und Kontrollkräfte (Objektleiter/Verwaltungskräfte) 
- mangelnde Fachkräfte/ Arbeitskräfte am Arbeitsmarkt für den Bereich Reinigung,  
  speziell Schulreinigung 
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- Land Berlin als Konkurrenz zu den Gebäudereinigungsunternehmen in Berlin 
- hohe Lohn- und Lohnfolgekosten  
- hohe Kosten und Folgekosten (u.a. Beschaffung und Wiederbeschaffung v. Reinigungstechnik,  
  Reinigungsmaterial; Schulung/ Unterweisung der Reinigungskräfte) 
- Vertretung im Urlaubs- und Krankheitsfall (ggf. Einbindung von Fremdpersonal) 
- kein flexibler Personalwechsel aufgrund von Festeinstellungen 
- Schaffung von objektbezogenen Arbeitsplätzen (Arbeits-und Gesundheitsschutz) 
- ggf. Bildung einer neuen Organisationsstelle für die Koordinierung der Schulreinigung  
   

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

Seitens des Bezirkes ist es schwierig eine Einschätzung vorzunehmen, ohne dass eine entsprechende 
Analyse (u.a. Arbeitszeit/ Reinigungszeit) erfolgt ist.  
 
Fiktive Hochrechnung: 68 Stellen (pro Objekt 1 RK, ab 6 Std. (Reinigungszeit) pro Tag 2 RK) 

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Keine.  
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: Friedrichshain-Kreuzberg 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Konzeptionell gibt es keine Unterscheidungen. Die tageszeitliche Reinigung wird im Bezirk mittels einer 
zweiten Reinigung der Sanitäranlagen in Anlehnung an die bereits bestehende Sanitärreinigung umgesetzt. 
Alle Sanitäranlagen in allen Schulen in bezirklicher Trägerschaft werden zweimal täglich gereinigt. 

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

 
 
b) Welche Unternehmen reinigen die 

Schulen? 
c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 

welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

 
 
a) Grundsätzlich erfolgt die reguläre bzw. laufende Unterhaltsreinigung größtenteils außerhalb der 

Schulzeiten. Eine Abstimmung über die Zeiten zur Umsetzung der Reinigung erfolgt dabei bilateral 
zwischen Schule und Reinigungsfirma und ist an die jeweiligen schulischen Gegebenheiten anzupassen. 

b) Im Bezirk reinigen die Firmen G&S Gebäude- und Sicherheitsservice GmbH, 3B Dienstleistungen Berlin 
GmbH und 2M Gruppe GmbH. 

c) Hierüber liegen dem Bezirk keine Informationen vor. Die personelle Untersetzung der Tagesreinigung 
(im Bezirk: Zwischenreinigung Sanitär zzgl. zusätzlicher coronabedingter Zusatzreinigung) obliegt den 
Firmen. Vertraglich ist lediglich der Umfang der Leistung vereinbart. 

d) Eine Abstimmung über die Zeiten bzw. die Integration der Tagesreinigung erfolgt in Abstimmung der 
Firmen mit den Schulen. Tageszeitlich werden neben den coronabedingten Reinigungen (Lichtschalter, 
Türgriffe etc.) alle Sanitäranlagen in Schulen zusätzlich bzw. ein zweites Mal und insbesondere in den 
Mittagszeiten gereinigt. 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Vertraglich vereinbart ist die Zahlung des Tariflohns für das Gebäudereiniger-Handwerk.  
Darüber hinaus findet der Landesmindestlohn lediglich bei künftigen Ausschreibungen seine 
Berücksichtigung. Zum Zeitpunkt des Abschlusses der derzeit laufenden Verträge gab es den jetzigen 
Vergabemindestlohn noch nicht. 

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 

entfällt 
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dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Mit der Einführung der zusätzlichen bzw. zweiten Reinigung der Sanitäranlagen und deren Umsetzung im 
Rahmen einer tageszeitlichen Reinigung fallen (bei regulärem Schulbetrieb) Mehrkosten in Höhe von etwa 
52.000 € (monatlich) bzw. 625.000 € p.a. an. 
Coronabedingte Mehrkosten lassen sich aktuell nur schwer beziffern, da diese in natürlich Abhängigkeit 
der aktuellen und stetig anzupassenden Entwicklungen stehen. Zu den coranbedingten Mehrkosten zählen 
neben der Wochenendreinigung der Sporthallen für eine Vereinsnutzung (inzwischen kurzfristig und 
infolge der Pandemiebestimmungen wieder temporär zurückgenommen), das Bereitstellen von 
Desinfektionsmaterialien (Desinfektionsmittel/-spender sowie Mund-Nasen-Schutz – nunmehr kann/wird 
eine Bereitstellung auch seitens bzw. über SenGes ermöglicht) aber auch die im Musterhygieneplan 
bezüglich der Reinigung genannten zusätzlichen Maßnahmen für das Reinigen von Türgriffen, Lichtschalter, 
Handläufe etc. 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Zum Wechsel einzelner Reinigungskräfte liegen dem Bezirk ebenfalls keine Erkenntnisse vor. 
Selbstverständlich ist durch die Beauftragung und Umsetzung zusätzlicher Reinigungen im Rahmen der 
Tagesreinigung allein schon durch die Erweiterung der Reinigungsleistung eine Verbesserung der 
Schulsauberkeit zu verzeichnen.  

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Hierüber liegen dem Bezirk keine Erkenntnisse vor. Natürlich sollte davon ausgegangen werden, dass eine 
Kontrolle bei Anwesenheit des Nutzers grundsätzlich besser erfolgen kann. Bezüglich der Qualität geben 
die Schulen regelmäßig Rückmeldung an den Schulträger. 

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Bislang ist der Personaleinsatz, der natürlich in Abhängigkeit zu Leistungsumfang, Flächen und örtlichen 
Bedingungen steht, seitens der Reinigungsfirmen zu organisieren. Überdies wird insbesondere aufgrund 
von Aufgabenüberschneidungen, dem Einsatz von Reinigungsmitteln als auch Fragen von Haftung und 
Schlechtleistungen der zeitgleiche Einsatz verschiedener Firmen an einen Schulstandort für kritisch 
angesehen.  

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 

Hier wäre zunächst zu klären, welche Aufgaben/Leistungen und in welcher auch rechtlich-vertraglichen 
Form im Rahmen einer Tagesreinigung umgesetzt werden sollen. Sollte es sich lediglich um eine (Teil-) 
Verlagerung der bisherigen Tätigkeiten handeln, muss genau geprüft werden, inwieweit diese infolge von 
Ganztag und Verdichtungen überhaupt umgesetzt werden können. Vergangene Bemühungen, die laufende 
Unterhaltsreinigung im Rahmen einer tageszeitlichen Reinigung zu implementieren, scheiterten im Bezirk 
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eine Tagesreinigung erfolgen soll? FK aufgrund des nicht zu bewältigen Organisationsaufwandes seitens der Schulen.  

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Keine. Die laufenden Verträge enden am 31.07.2022. 
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 – Schulreinigung 

Bezirk: Pankow von Berlin 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Die Tagesreinigung ist die teilweise Unterhaltsreinigung während der üblichen Schulzeiten unter 
Berücksichtigung des Schulbetriebes. Das bedeutet vor allem die mehrmalige tägliche Reinigung der 
Sanitärbereiche und die Beseitigung von Spontanverschmutzungen.  

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

 
Siehe Anlage 1 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Die Umsetzung des Landesmindestlohns ist für den Neuabschluss von Verträgen vorgesehen, somit erfolgt 
die Umsetzung des Landesmindestlohnes bei der Schulreinigung mit der nächsten Neubeauftragung. 
 

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

An allen Pankower Schulen erfolgt eine Tages-/ Zwischenreinigung. 
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6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach Regelhaftigkeit/ 
Zeitweiligkeit unter Coronabedingungen) 

 
Siehe Anlage 2 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Der Wechsel der Reinigungskräfte liegt nicht im Ermessen des Bezirkes und wird auch nicht durch die 
Reinigungsfirmen angezeigt. In Rücksprache mit verschiedenen Hausmeistern, kommt das jedoch immer 
wieder mal vor.  
Durch die Einführung der Zwischen-/ Tagesreinigung ist eine Verbesserung des allgemeinen Zustandes der 
Schulen eingetreten, insbesondere die Sanitärbereiche haben eine Verbesserung bei der Sauberkeit 
erfahren. 

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Durch die Beauftragung der Zwischen-/ Tagesreinigung hat sich der Aufwand für die Qualitätskontrolle 
erhöht. 

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Eine Reinigungskraft an jeder Pankower Schule ist nicht in der Lage die erforderliche Reinigungsleistung zu 
erbringen. Hierzu werden je nach Größe und Beschaffenheit des Schulstandortes mehrere Reinigungskräfte 
benötigt. Fehlzeiten wie Urlaub, Krankheit, etc. müssen durch zusätzliche Reinigungskräfte abgedeckt 
werden. Weiterhin müssen diese Reinigungskräfte mit den benötigten Reinigungsmitteln und -geräten 
ausgestattet werden. Es werden zusätzlich Führungspersonal und Verwaltungsmitarbeiter benötigt.  
Eine Durchmischung von externen und internen Reinigungsleistungen ist nicht umsetzbar, da in der Praxis 
keine genaue Abgrenzung der Leistungen möglich ist und somit auch keine Vertragsverstöße (Minder- oder 
Schlechtleistung) der externen Dienstleister sanktioniert werden können. 

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

Das ist nicht allein abhängig von der Schulgröße. Eine besondere Rolle spielt hierbei auch der Aufbau und 
die Beschaffenheit der Schule. Hierbei sind Faktoren wie Art der Beläge, Alter und Architektur der Schule, 
Anzahl bzw. Auslastung der Schule und Umwelteinflüsse zu berücksichtigen. 

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 

 
Siehe Anlage 3 
Der Vertrag wird mit dem bisherigen Dienstleister auf Grund der Pandemiesituation und der vor kurzem 
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Schule)? eingeführten Tages- bzw. Zwischenreinigung verlängert. 

 



Anlage Bezirk Charlottenburg Wilmersdorf zu Frage 13

Auslaufende Verträge mit Reinigungsfirmen in den Schulen

Einrichtung Vertragsbeginn Vertragsende
Alt-Schmargendorf-Grundschule 01.12.2017 31.05.2021
Carl-Orff-Grundschule 01.12.2017 31.05.2021
Friedrich-Ebert-Gymnasium 01.12.2017 31.05.2021
Goethe-Gymnasium 01.12.2017 31.05.2021
Grundschule am Rüdesheimer Platz 01.12.2017 31.05.2021
Hort Blissestift 01.05.2020 31.05.2021
Marie-Curie-Gymnasium 01.12.2017 31.05.2021
Paula-Fürst-Schule 01.12.2017 31.05.2021
Reinfelder-Schule 01.12.2017 31.05.2021
Schinkel-Grundschule 01.12.2017 31.05.2021
Schule am Schloss / Villa Oppenheim 01.12.2017 31.05.2021
Sekundarschule Wilmersdorf (Marienburg) 01.12.2017 31.05.2021
Walther-Rathenau-Gymnasium 01.12.2017 31.05.2021
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: __Charlottenburg-Wilmersdorf_______________________________________________ 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Bei der Tagesreinigung werden Handläufe, Tische, Oberflächen, Sanitärräume gereinigt und 
Verbrauchsmittel nachgefüllt. 

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

zu a) Alle 49 allgemeinbildenden bezirklichen Schulen zzgl. 1 VHS. 
 
zu b) Köpenicker Gebäudereinigung GmbH, GGD - Grundmann Gebäudedienstleistungen GmbH, Capital 
Infradienst GmbH, Gebäudeservice 24 Radosavljevic e.K., Hygiea Dienstleistung GmbH und Peter 
Schneider GmbH 
 
zu c) Es werden ein bis zu zwei zusätzliche Reinigungskräfte à vier Zeitstunden eingesetzt, variierend 
nach Schulgröße. 
 
zu d) Die Tagesreinigung erfolgt während des Schulbetriebs. Schwerpunkt siehe 1. 
 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Es noch nicht bei allen Verträgen angepasst. 

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der Corona-
Pandemie gelten, keine Tagesreinigung und 
wie bewertet der Senat dies? (Bitte 
schulscharf aufschlüsseln nach Bezirk und 
Schulart) 

Fehlanzeige  
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6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. hochgerechnet 
auf das Jahr? (Bitte aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Im Schnitt entstehen monatliche Mehrkosten i.H.v. rd. 140.000,- € brutto pro Monat- 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Es fand eine Verbesserung der Schulsauberkeit statt. Zu den Wechseln der Reinigungskräfte können 
keine Angaben gemacht werden.  

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Nein 

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter und 
der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Negativ 

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

Siehe 11. 

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

s. Anlage 

 



Bezirk 05 (Spandau)_Antwort schriftliche Anfrage S 18-25397 – Schulreinigung zu den Fragen 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 11, 12 und 13 
 
 

1 
 

Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: Spandau 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Die Tagesreinigung dient als zusätzliche Reinigung und fokussiert sich auf kritische/besonders stark 
frequentierte Bereiche wie Oberflächen (Handläufe, Klinken, Berührungsflächen), Mensen und sanitäre 
Bereiche (inkl. gesicherte Bereitstellung von Verbrauchsmaterialien). Darüber hinaus erfolgen individuelle 
Absprachen zwischen den Schulen und Reinigungsfirmen im Rahmen der entsprechenden 
Hygienekonzepte der Schulen. 

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

a) Alle Schulen haben eine Tagesreinigung (Informationen über Privatschulen liegen nicht vor) 
b) Es gibt in Spandau 3 Reinigungsunternehmen (vertraglich gebunden): Universal, Deutsche R+S und 

Hygiea. 
c) Die Reinigungskräfte variieren in Abhängigkeit der Größe der Schule und den Absprachen der 

Schulen zwischen 1-2 Mitarbeiter*innen. Den Schulen sind zwischen 4 und 6 Stunden für die 
Tagesreinigung zugewiesen worden (in Abhängigkeit der Größe der Schule und der 
Förderschwerpunkte)  

d) Die genauen Einsatzzeiten der Reinigungskräfte erfolgen auf Rücksprache mit den Schulen. I.d.R. 
von 8.00 – 12.00 Uhr, 9-00 – 13.00 Uhr oder 10.00 – 14.00 Uhr. Der Umfang variiert in 
Abhängigkeit der Größe der Schule und der Förderschwerpunkte von 4-6 Stunden täglich. 
Reinigungsschwerpunkte sind Oberflächen wie Handläufe, Klinken und Sanitäranlagen. Darüber 
hinaus erfolgen individuelle Absprachen zwischen den Schulen und Reinigungsfirmen. 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Alle vertraglich gebundenen Reinigungsdienstleister zahlen den für das Reinigungsgewerbe aktuell 
vereinbarten Tariflohn.  

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

Es ist an allen Schulen (Grundschule, ISS, Gymnasien) eine Tagesreinigung installiert worden. Informationen 
über Privatschulen liegen nicht vor. 
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6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Eine exakte Bezifferung der Mehrkosten ist aktuell noch nicht möglich; die monatlichen Rechnungen 
variieren bedingt durch unterschiedliche Beschulungstage pro Monat, Gewährung von Mehrstunden für 
die Tagesreinigung an einzelnen Standorten sowie die Berücksichtigung von Ferienzeiten.  
 
Im Schnitt betragen die monatlichen Mehrkosten in Spandau rund 90.000,00 € brutto. 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Gelegentlich werden aus unterschiedlichen Gründen Fluktuationen im Bereich der eingesetzten 
Tageskräfte durch die Firmen gemeldet. In der Gesamtbetrachtung aller Spandauer Schulstandorte ist 
diese jedoch überschaubar. Bisher konnten Personallücken durch die Reinigungsdienstleister relativ zügig 
geschlossen werden.  
 
Die Rückmeldungen der Schulen zum Ergebnis der Tagesreinigung zeigen einen sich verbessernden Trend. 

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Die Qualitätskontrolle ist vom Umfang her gestiegen (Kontrolle der Zeiten, der Qualität und der 
Rechnungslegungen).  

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Rückmeldungen der Reinigungsfirmen zeigen, dass die Personalfluktuation eine große Herausforderung an 
die entsprechenden Firmen stellt. Angesichts dieser Tatsache wird eine feste Reinigungskraft für die 
Tagesreinigung für sinnvoll befunden. 

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

Bedingt durch die gegenwärtige Umsetzung der Tagesreinigung in Spandau von 4-6 Stunden (abhängig von 
der Größe der Schule, Förderschwerpunkten und besonderen Anforderungen der Schulen) wird eine 
Empfehlung von mindestens 0,5 VZÄ bis 1,0 VZÄ empfohlen. 

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Der laufende Reinigungsvertrag mit den Firmen Universal, R+S und Hygiea läuft im Sommer 2021 aus.  
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Schul-Nr. zu 3 a)
Schule

zu 3 b)
Firma

zu 3 c)
Reinigungs-kraft

zu 3 d)
WC-
Zwischen-
reinigung zw. 
1. u.2. 
Hofpause

zu 3 d)
Tages-
reinigung 
Flure

zu 3 d)
Tages-
reinigung 
Hortbereiche

06G01 Nord GS Hygiea 1 Teilzeit 1:51:18
06G02 Süd GS AGG 1 Teilzeit 1:21:52
06G03 Johannes Tews GS SDK  1 Vollzeit 1:47:03 4:42:41 3:30:54
06G04 Erich Kästner GS Hygiea 1 Teilzeit 1:26:49
06G05 Conrad GS G&S 1 Teilzeit 2:33:19
06G06 Mühlenau-GS G&S 1 Teilzeit 2:01:19
06G07 Zinnowwald GS 3B 1 Voll + 1 Teilzeit 2:07:50 8:26:13 1:14:56
06G08 Schweizerhof GS AGG 1 Teilzeit 1:45:04
06G09 Dreilinden GS G&S 1 Teilzeit 1:15:15
06G10 GS am Buschgraben AGG 1 Teilzeit 1:21:32
06G11 Anna-Essinger GS Hygiea 1 Teilzeit 1:16:39
06G12 Quentin-Blake-GS / u. Hort Hygiea 1 Teilzeit 1:44:14
06G14 Sachsenwald GS 3B 1 Teilzeit 1:13:02
06G15 Dunant GS Hygiea 1 Teilzeit 3:26:16
06G16 Rothenburg GS / G&S 1 Teilzeit 0:54:18
06G17 GS am Insulaner 3B 1 Teilzeit 1:11:28
06G18 Athene GS G&S 1 Teilzeit 1:58:12
06G20 Alt-Lankwitzer GS Hygiea 1 Teilzeit 1:42:05
06G21 Paul-Schneider GS Hygiea 1 Voll + 1 Teilzeit 2:43:00 4:16:10 3:09:06
06G22 Giesensdorfer GS 3B 1 Teilzeit 0:50:28
06G23 Kronach GS G&S 1 Teilzeit 2:04:40
06G24 GS unter den Kastanien G&S 1 Teilzeit 1:15:44
06G25 Clemens-Brentano GS G&S 1 Teilzeit 1:19:05
06G26 Käthe-Kruse GS G&S 1 Teilzeit 1:00:38
06G27 GS Königsgraben Hygiea 1 Teilzeit 2:27:48
06G28 Ludwig-Bechstein GS Hygiea 1 Teilzeit 1:50:09
06G29 GS am Karpfenteich G&S 1 Teilzeit 0:53:15
06G30 Mercator GS 3B 1 Teilzeit 1:41:28
06G31 GS an der Bäke G&S 1 Teilzeit 1:02:31
06G32 GS am Stadtpark Gleichfeld 1 Teilzeit 1:53:59
06G33 Friedrich-Drake-GS G&S 1 Teilzeit 2:37:24
06G34 34. GS 3B 1 Teilzeit 0:26:31
06K02 Wilma Rudolph OOG 3B 1 Teilzeit 2:18:13
06K03 Beethoven-Filiale Hygiea 1 Teilzeit 0:54:29
06K03 Kopernikus OOG Hygiea 1 Teilzeit 2:47:21
06K04 Bröndby-Schule Hygiea 1 Teilzeit 3:27:53
06K06 Anna-Essinger ISS G&S 1 Teilzeit 1:18:16
06K08 Max-von-Laue-Schule G&S 1 Teilzeit 1:34:21
06K09 Gail-Halverson Hygiea 1 Teilzeit 2:09:49
06K10 Helene-Lange-Schule 3B 1 Teilzeit 1:54:22
06S01 Pestalozzi Schule 3B 1 Teilzeit 0:59:16
06S02 Biesalski-Schule Hygiea 1 Teilzeit 1:44:14
06S03 Peter Frankenfeld Hygiea 1 Teilzeit 1:39:18



06S05 Johann August Zeune Schu G&S 1 Teilzeit 2:33:31
06Y01 Schadow OG 3B 1 Teilzeit 1:54:47
06Y02 Droste Hülshoff OG AGG 1 Teilzeit 1:08:27
06Y03 Arndt OG Hygiea 1 Teilzeit 1:49:11
06Y04 Dreilinden OG G&S 1 Teilzeit 1:18:31
06Y05 Werner von Siemens OG G&S 1 Teilzeit 1:17:27
06Y06 Beethoven Schule Hygiea 1 Teilzeit 3:19:10
06Y07 Paulsen OG Hygiea 1 Teilzeit 0:29:52
06Y08 Hermann Ehlers OG 3B 1 Teilzeit 1:15:30
06Y09 Fichtenberg OG G&S 1 Teilzeit 2:40:29
06Y10 Lilienthal Gymnasium G&S 1 Teilzeit 2:43:32
06Y11 Goethe-Gymnasium G&S 1 Teilzeit 1:08:09
06Y12 Willi-Graf Gymnasium 3B 1 Teilzeit 0:56:47
06Y13 Gymnasium Steglitz 3B 1 Teilzeit 1:31:49
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S18-25397 / Frage 6  (Ersatzantwort aus S18-24287 / Frage 4) Schulreinigung Steglitz-Zehlendorf

Schul-Nr. Schule

Reinigung-
Std/Tag  
bis 
17.03.20

Tagesentgelt 
bis 17.03.20

Reinigung-
Std/Tag  ab 
01.05.20

Tagesentgelt 
ab 01.05.20

Reinigung-
Std/Tag  ab 
08.06.20

Tagesentgelt 
ab 08.06.20

Ferien-
reinigung-
Std/Tag ab 
25.06.20 

Tages-
entgelt 
Ferien-
reinigung ab 
25.06.2020

Reinigung-
Std/Tag  ab 
10.08.2020

Tagesentgelt 
ab 
10.08.2020

06G22 Giesensdorfer GS / u. Ho 9:28:59 186,72 €       10:24:47 205,03 €       12:49:57 252,67 €       5:00:00 101,35 €     12:38:57 256,40 €       
06Y12 Willi-Graf Gymnasium 16:22:04 322,28 €       18:04:01 355,74 €       20:46:58 409,21 €       2:00:00 40,54 €       21:40:43 439,42 €       
06G30 Mercator GS / u. Hort 13:31:05 266,17 €       18:32:23 365,05 €       19:18:03 380,04 €       8:00:00 162,16 €     19:15:12 390,27 €       
06G02 Süd GS / u. Hort 19:05:58 384,66 €       21:35:28 434,85 €       23:02:37 464,10 €       7:00:00 140,98 €     26:25:42 532,27 €       
06Y02 Droste Hülshoff OG 19:58:56 402,44 €       23:20:18 470,03 €       26:05:40 525,54 €       2:00:00 40,28 €       28:17:59 569,96 €       
06G08 Schweizerhof GS / u. Hor 15:13:08 306,51 €       17:48:21 358,61 €       19:20:17 389,47 €       6:00:00 120,84 €     22:19:04 449,48 €       
06G10 GS am Buschgraben / u. 13:03:29 262,99 €       14:49:50 298,69 €       16:27:12 331,37 €       6:00:00 120,84 €     17:50:13 359,24 €       
06G24 GS unter den Kastanien /  16:02:43 296,84 €       18:12:48 336,95 €       20:47:05 384,52 €       8:00:00 152,96 €     22:29:38 430,08 €       
06G29 GS am Karpfenteich / u. H 8:54:23 164,77 €       10:43:24 198,38 €       12:30:25 231,38 €       5:00:00 95,60 €       13:10:42 251,97 €       
06G18 Athene GS / u. Hort 16:13:05 292,41 €       17:47:48 320,87 €       22:13:32 400,72 €       8:00:00 144,24 €     21:59:06 396,39 €       
06G25 Clemens-Brentano GS / u  9:47:04 176,41 €       11:41:42 210,86 €       13:44:36 247,79 €       8:00:00 144,24 €     15:06:26 272,38 €       
06K08 Max-von-Laue-Schule 12:23:16 223,35 €       14:29:17 261,22 €       15:30:10 279,52 €       2:00:00 36,06 €       18:22:50 331,40 €       
06Y11 Goethe-Gymnasium 19:24:47 350,02 €       21:35:15 389,22 €       23:54:59 431,21 €       4:00:00 72,12 €       25:07:01 452,86 €       
06G33 Friedrich-Drake-GS / u. H 10:38:06 191,75 €       11:25:53 206,11 €       15:16:20 275,36 €       5:00:00 90,15 €       16:11:08 291,82 €       
06G06 Mühlenau-GS / u. Hort 17:18:01 311,92 €       20:20:47 366,85 €       22:59:11 414,45 €       6:30:00 117,20 €     25:12:30 454,51 €       
06G23 Kronach GS / u. Hort 17:38:51 318,19 €       20:07:21 362,81 €       22:09:28 399,50 €       6:00:00 108,18 €     25:14:44 455,18 €       
06G26 Käthe-Kruse GS / u. Hort 7:52:31 141,99 €       9:16:05 167,10 €       9:59:25 180,13 €       5:00:00 90,15 €       11:38:08 209,79 €       
06K06 Anna-Essinger Schule 12:23:16 223,35 €       15:33:25 280,49 €       16:43:55 301,68 €       1:00:00 18,03 €       18:47:53 338,93 €       
06Y10 Lilienthal Gymnasium 15:56:53 287,54 €       18:07:42 326,85 €       20:23:03 367,53 €       1:00:00 18,03 €       23:13:49 418,84 €       
06G27 GS Königsgraben I / u. Ho 11:49:45 205,94 €       17:01:14 296,33 €       17:42:51 308,40 €       8:00:00 139,28 €     21:01:57 366,18 €       
06K04 Bröndby-Schule 33:08:57 577,13 €       35:11:32 612,70 €       41:10:39 716,90 €       4:00:00 69,64 €       47:19:03 823,80 €       
06K03 Beethoven-Filiale 9:46:17 170,12 €       12:38:14 220,01 €       15:46:23 274,61 €       4:00:00 69,64 €       15:32:09 270,48 €       
06G20 Alt-Lankwitzer GS / u. Ho 10:30:13 182,87 €       12:05:23 210,48 €       15:14:49 265,45 €       6:00:00 104,46 €     16:26:51 286,35 €       
06G21 Paul-Schneider GS / u. H 18:38:09 324,45 €       20:20:18 354,09 €       25:17:18 440,27 €       9:00:00 156,69 €     27:31:15 479,14 €       
06G28 Ludwig-Bechstein GS / u. 9:59:43 174,02 €       11:05:31 193,11 €       15:01:04 261,46 €       6:00:00 104,46 €     15:19:10 266,71 €       
06Y06 Beethoven Schule 14:11:08 246,97 €       15:56:08 277,44 €       19:39:15 342,18 €       1:30:00 26,12 €       20:31:20 357,29 €       
06S03 Peter Frankenfeld / u. Ho 9:24:26 163,78 €       10:30:20 182,90 €       11:39:01 202,83 €       4:00:00 69,64 €       12:57:58 225,74 €       

Schulscharfe Darstellung der auf den Musterhygieneplans Corona zurückzuführenden erhöhten Reinigungsumfänge  und Reinigungskosten
- Nicht dargestellt wurden hier die Zeiten und Entgelte ab 18.03., ab 18.05, ab 01.06.2020. -
- Die hier nicht dargestellten Zeiten und Entgelte sind jedoch in Anlage 3.1 im  betreffenden Zeitraum als Gesamtsumme dargestellt.
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06G31 GS an der Bäke / u. Hort 14:50:32 274,58 €       16:42:12 309,01 €       16:57:35 313,75 €       6:00:00 114,72 €     19:38:53 375,67 €       
06Y09 Fichtenberg OG 19:05:19 353,14 €       22:41:17 419,73 €       23:32:40 435,57 €       2:00:00 38,24 €       28:29:30 544,76 €       
06G16 Rothenburg GS  / u. Hort 5:32:36 102,55 €       6:43:31 124,42 €       7:37:49 141,16 €       3:00:00 57,36 €       9:08:40 174,84 €       
06S05 Johann August Zeune Sc    17:35:56 325,58 €       20:47:41 384,70 €       20:18:59 375,85 €       6:00:00 114,72 €     25:21:47 484,94 €       
06G32 GS am Stadtpark / u. Hor 13:46:15 257,93 €       16:12:07 303,46 €       16:00:38 299,88 €       6:00:00 115,68 €     18:31:54 357,29 €       
06G17 GS am Insulaner / u. Hort 10:51:58 201,28 €       13:46:07 255,04 €       16:00:30 296,52 €       6:00:00 121,62 €     17:48:59 361,14 €       
06K10 Helene-Lange-Schule 19:43:03 365,23 €       24:32:22 454,55 €       26:22:04 488,42 €       2:00:00 40,54 €       31:40:15 641,97 €       
06Y08 Hermann Ehlers OG 17:07:39 317,25 €       19:55:52 369,19 €       23:57:32 443,80 €       2:00:00 40,54 €       26:41:15 540,96 €       
06G14 Sachsenwald GS / u. Hor 12:03:10 223,25 €       14:45:49 273,47 €       17:07:14 317,13 €       6:00:00 121,62 €     19:09:12 388,24 €       
06G34 34. GS / u. Hort 5:32:37 102,69 €       6:57:25 128,87 €       8:42:19 161,25 €       4:00:00 81,08 €       8:39:54 175,64 €       
06Y13 Gymnasium Steglitz 19:39:35 364,16 €       24:01:00 444,86 €       28:18:34 524,38 €       2:00:00 40,54 €       29:08:51 590,82 €       
06Y07 Paulsen OG 12:43:14 220,96 €       14:53:12 258,59 €       16:58:48 294,95 €       2:00:00 36,90 €       19:47:23 365,12 €       
06K03 Kopernikus OOG 31:51:18 553,34 €       32:50:11 570,39 €       40:29:44 703,43 €       2:30:00 46,13 €       41:54:08 773,10 €       
06G15 Dunant GS / u. Hort 19:45:10 343,12 €       22:31:18 391,22 €       22:53:25 397,62 €       9:00:00 166,05 €     28:58:50 534,69 €       
06S02 Biesalski-Schule / u. Hort 11:38:14 202,15 €       14:42:55 255,62 €       16:16:12 282,62 €       3:00:00 55,35 €       18:27:45 340,63 €       
06K09 Gail-Halverson 14:04:13 244,41 €       16:38:38 289,12 €       18:50:59 327,43 €       1:30:00 27,68 €       22:42:52 419,08 €       
06Y03 Arndt OG 15:39:39 272,04 €       18:27:53 320,75 €       22:33:49 391,94 €       2:00:00 36,90 €       24:47:04 457,28 €       
06G04 Erich Kästner GS / u. Hor 14:14:38 247,42 €       17:05:15 296,82 €       20:09:15 350,09 €       8:00:00 147,60 €     21:36:40 398,72 €       
06Y01 Schadow OG I 30:22:15 562,57 €       34:55:34 646,94 €       39:00:37 722,59 €       1:30:00 30,41 €       45:01:33 912,68 €       
06K02 Wilma Rudolph OOG 27:42:00 513,09 €       32:46:05 606,97 €       37:31:48 695,18 €       3:00:00 60,81 €       38:51:05 787,52 €       
06S01 Pestalozzi Schule / u. Hor 11:28:29 212,55 €       13:18:30 246,51 €       13:02:05 241,44 €       5:30:00 111,49 €     15:24:18 312,26 €       
06G07 Zinnowwald GS / u. Hort 25:21:24 469,69 €       29:20:24 543,47 €       35:10:57 651,69 €       7:30:00 152,03 €     39:12:08 794,63 €       
06G11 Anna-Essinger GS / u. Ho 13:17:43 230,95 €       16:37:34 288,81 €       19:57:44 346,76 €       6:00:00 110,70 €     21:15:13 392,13 €       
06G01 Nord GS / u. Hort 13:55:27 241,87 €       17:00:09 295,35 €       19:57:09 346,59 €       6:00:00 110,70 €     22:51:40 421,79 €       
06G09 Dreilinden GS / u. Hort 12:37:54 233,72 €       14:07:25 261,33 €       16:49:06 311,19 €       6:00:00 114,72 €     17:18:52 331,05 €       
06Y04 Dreilinden OG 12:57:12 239,67 €       14:39:02 271,08 €       15:54:59 294,50 €       1:30:00 28,68 €       18:04:33 345,61 €       
06G05 Conrad GS / u. Hort 18:41:40 345,90 €       21:23:46 395,89 €       24:09:41 447,05 €       6:00:00 114,72 €     27:59:19 535,14 €       
06Y05 Werner von Siemens OG 15:30:21 286,90 €       18:16:32 338,15 €       21:10:09 391,69 €       1:30:00 28,68 €       22:28:59 429,87 €       
06G03 Johannes Tews GS / u. H 18:24:23 345,12 €       20:18:53 380,90 €       23:40:52 444,02 €       6:30:00 121,88 €     25:34:55 479,66 €       
06G12 Quentin-Blake-GS / u. Ho 11:38:14 202,15 €       14:42:55 255,62 €       16:16:12 282,62 €       3:00:00 55,35 €       18:27:45 340,63 €       

876:27:21 16.010,86 €  1020:26:48 18.643,56 €  1161:23:38 21.199,40 €  265:00:00 4.997,28 €  1286:45:39 24.384,72 €  
Erhöhung 
auf 5 x 
wöchentl.

Erhöhung auf 
5 x wöchentl.

erweiterte 
Zwischen-
reinigungen

erweiterte 
Zwischen-
reinigungen

Ferien-
reinigung 
erweitert 
Hort-
reinigung u. 
Sporthallen

Ferien-
reinigung 
erweitert 
Hort-
reinigung u. 
Sporthallen

erweiterte 
Zwischen-
reinigungen 
bei 
Vollbetrieb

erweiterte 
Zwischen-
reinigungen 
bei Vollbetrieb
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BA Stegl.-Zehl. / Schul- und Sportamt / SuS Con 30 09.11.2020
Schul-Nr. Schule Firma Vertragsende
06G31 GS an der Bäke G&S 24.06.2021
06Y09 Fichtenberg OG G&S 24.06.2021
06G16 Rothenburg GS / G&S 24.06.2021
06S05 Johann August Zeune Schule G&S 24.06.2021
06G32 GS am Stadtpark Gleichfeld 24.06.2021
06G17 GS am Insulaner 3 B 24.06.2021
06K10 Helene-Lange-Schule 3 B 24.06.2021
06Y08 Hermann Ehlers OG 3 B 24.06.2021
06G14 Sachsenwald GS 3 B 24.06.2021
06G34 34. GS 3 B 24.06.2021
06Y13 Gymnasium Steglitz 3 B 24.06.2021
06Y07 Paulsen OG Hygiea 24.06.2021
06K03 Kopernikus OOG Hygiea 24.06.2021
06G15 Dunant GS Hygiea 24.06.2021
06S02 Biesalski-Schule Hygiea 24.06.2021
06K09 Gail-Halverson Hygiea 24.06.2021
06Y03 Arndt OG Hygiea 24.06.2021
06G04 Erich Kästner GS Hygiea 24.06.2021
06Y01 Schadow OG I 3 B 24.06.2021
06K02 Wilma Rudolph OOG 3 B 24.06.2021
06S01 Pestalozzi Schule 3 B 24.06.2021
06G07 Zinnowwald GS 3 B 24.06.2021
06G11 Anna-Essinger GS Hygiea 24.06.2021
06G01 Nord GS Hygiea 24.06.2021
06G09 Dreilinden GS G&S 24.06.2021
06Y04 Dreilinden OG G&S 24.06.2021
06G05 Conrad GS G&S 24.06.2021
06Y05 Werner von Siemens OG G&S 24.06.2021
06G03 Johannes Tews GS SDK 24.06.2021
06G12 Quentin-Blake-GS Hygiea 24.06.2021
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk:    Steglitz-Zehlendorf  

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die 

Tagesreinigung konzeptionell von 
regulären Reinigungsleistungen in den 
einzelnen Bezirken? 

Bei der regulären Schulreinigung werden alle Unterhaltsreinigungsarbeiten nach Unterrichtsende ausgeführt. 
Während des laufenden Unterrichts werden zzt. an allen Steglitz-Zehlendorfer Schulstandorten zwischen der 
ersten und zweiten Hofpause Zwischenreinigungen der WC-Bereiche ausgeführt.  
An einzelnen Schulstandorten werden Abstimmung mit der Schulleitung auch Flurebereiche während des 
laufenden Unterrichts gereinigt. 
Mit Ausnahme der WC-Zwischenreinigungen, weigern sich viele Schulleitungen, während des laufenden 
Unterrichts weitere Unterhaltsreinigungsarbeiten ausführen zu lassen. 
Argumentativ basiert die Weigerung der Schulleitungen auf Unfallgefahren und Störungen (z.B. Ausrutschen, 
Geräusche von Reinigungsmaschinen) die mit den Reinigungsmaßnahmen verbunden sind.  

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem 
Bezirk eine regelhafte 
Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die 
Tagesreinigung durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem 
Umfang und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet 
die Tagesreinigung statt?  

 

Schul-Nr. zu 3 a) 
Schule 

zu 3 b) 
Firma 

zu 3 c) 
Reinigungskraft 

zu 3 d) 
WC-
Zwischen-
reinigung 
zw. 1. u.2. 
Hofpause 
(kalkulierter 
Wert) 

zu 3 d) 
Tages-
reinigung 
Flure 
(kalkulierter 
Wert) 

zu 3 d) 
Tages-
reinigung 
Hortbereiche 
((kalkulierter 
Wert) 

06G01 Nord GS Hygiea 1 Teilzeit 1:51     
06G02 Süd GS AGG 1 Teilzeit 1:21     
06G03 Johannes Tews GS SDK 1 Vollzeit 1:47 4:42 3:30 
06G04 Erich Kästner GS Hygiea 1 Teilzeit 1:26     
06G05 Conrad GS G&S 1 Teilzeit 2:33     
06G06 Mühlenau-GS G&S 1 Teilzeit 2:01     

06G07 Zinnowwald GS 3B 
1 Voll +  
1 Teilzeit 2:07 8:26 1:14 

06G08 Schweizerhof GS AGG 1 Teilzeit 1:45     
06G09 Dreilinden GS G&S 1 Teilzeit 1:15     
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06G10 GS am Buschgraben AGG 1 Teilzeit 1:21     
06G11 Anna-Essinger GS Hygiea 1 Teilzeit 1:16     
06G12 Quentin-Blake-GS / u. Hort Hygiea 1 Teilzeit 1:44     
06G14 Sachsenwald GS 3B 1 Teilzeit 1:13     
06G15 Dunant GS Hygiea 1 Teilzeit 3:26     
06G16 Rothenburg GS /  G&S 1 Teilzeit 0:54     
06G17 GS am Insulaner 3B 1 Teilzeit 1:11     
06G18 Athene GS G&S 1 Teilzeit 1:58     
06G20 Alt-Lankwitzer GS Hygiea 1 Teilzeit 1:42     

06G21 Paul-Schneider GS Hygiea 
1 Voll +  
1 Teilzeit 2:43 4:16 3:09 

06G22 Giesensdorfer GS 3B 1 Teilzeit 0:50     
06G23 Kronach GS G&S 1 Teilzeit 2:04     
06G24 GS unter den Kastanien G&S 1 Teilzeit 1:15     
06G25 Clemens-Brentano GS G&S 1 Teilzeit 1:19     
06G26 Käthe-Kruse GS G&S 1 Teilzeit 1:00     
06G27 GS Königsgraben Hygiea 1 Teilzeit 2:27     
06G28 Ludwig-Bechstein GS Hygiea 1 Teilzeit 1:50     
06G29 GS am Karpfenteich G&S 1 Teilzeit 0:53     
06G30 Mercator GS 3B 1 Teilzeit 1:41     
06G31 GS an der Bäke G&S 1 Teilzeit 1:02     
06G32 GS am Stadtpark Gleichfeld 1 Teilzeit 1:53     
06G33 Friedrich-Drake-GS G&S 1 Teilzeit 2:37     
06G34 34. GS 3B 1 Teilzeit 0:26     
06K02 Wilma Rudolph OOG 3B 1 Teilzeit 2:18     
06K03 Beethoven-Filiale Hygiea 1 Teilzeit 0:54     
06K03 Kopernikus OOG Hygiea 1 Teilzeit 2:47     
06K04 Bröndby-Schule Hygiea 1 Teilzeit 3:27     
06K06 Anna-Essinger ISS G&S 1 Teilzeit 1:18     
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06K08 Max-von-Laue-Schule G&S 1 Teilzeit 1:34     
06K09 Gail-Halverson Hygiea 1 Teilzeit 2:09     
06K10 Helene-Lange-Schule 3B 1 Teilzeit 1:54     
06S01 Pestalozzi Schule 3B 1 Teilzeit 0:59     
06S02  Biesalski-Schule Hygiea 1 Teilzeit 1:44     
06S03 Peter Frankenfeld  Hygiea 1 Teilzeit 1:39     

06S05 
Johann August Zeune 
Schule G&S 1 Teilzeit 2:33     

06Y01 Schadow OG 3B 1 Teilzeit 1:54     
06Y02 Droste Hülshoff OG AGG 1 Teilzeit 1:08     
06Y03 Arndt OG Hygiea 1 Teilzeit 1:49     
06Y04 Dreilinden OG G&S 1 Teilzeit 1:18     
06Y05 Werner von Siemens OG G&S 1 Teilzeit 1:17     
06Y06 Beethoven Schule Hygiea 1 Teilzeit 3:19     
06Y07 Paulsen OG Hygiea 1 Teilzeit 0:29     
06Y08 Hermann Ehlers OG 3B 1 Teilzeit 1:15     
06Y09 Fichtenberg OG G&S 1 Teilzeit 2:40     
06Y10 Lilienthal Gymnasium G&S 1 Teilzeit 2:43     
06Y11 Goethe-Gymnasium G&S 1 Teilzeit 1:08     
06Y12 Willi-Graf Gymnasium 3B 1 Teilzeit 0:56     
06Y13 Gymnasium Steglitz 3B 1 Teilzeit 1:31     

 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Der Landesmindestlohn wird bei Neuausschreibung bzw. Neuabschluss der Reinigungsverträge umgesetzt.  

5. An welchen Schulen gibt es auch unter 
den Hygienerichtlinien, die für die Zeit 
der Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der 
Senat dies? (Bitte schulscharf 

Fehlanzeige 
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aufschlüsseln nach Bezirk und Schulart) 

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Die Mehrkosten stehen in Abhängigkeit  
a) des Umfangs der von Tagesreinigung zu reinigen Flächen 
b) ob bestimme Fläche mehrfach tägl. zu reinigen sind (Schul-WC´s, Speiseräume, Flurbereiche etc.) 

 
Die Frage kann in der Kürze der zur Beantwortung zur Verfügung stehenden Zeit nicht mit konkreten Zahlen 
beantwortet werden. 
Ersatzweise wird auf die Beantwortung des Bezirks zur der vom 27.07.2020 stammenden Anfrage S18-24 287 
(Frage 4) verwiesen. 
 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist 
nach Ansicht von Senat und Bezirken 
durch die Tagesreinigung eine 
allgemeine Verbesserung bei der 
Schulsauberkeit eingetreten? 

Über die Fluktuation der an den Schulen tätigen Reinigungskräfte kann nicht Aussage getroffen werden. 
An den drei Steglitz-Zehlendorfer Schulstandorten, an denen im größeren Umfang Flächen durch 
Tagesreinigungskräfte gereinigt werden, ist eine spürbare Verbesserung zu verzeichnen. 
Viele Schulleitungen weigern sich jedoch zzt. noch, umfänglichere Reinigungen während des laufenden 
Schulbetriebs zuzulassen.  

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich 
der Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Nein  

11. Wie bewerten die einzelnen 
Bezirksämter und der Senat den 
Vorschlag, für die Tagesreinigung eine 
feste Reinigungskraft an jeder Schule 
einzustellen? 

Negativ 
Begründung: Im Vorfeld der Idee "eigene Reinigungskräfte wieder einzustellen" sollten die Erfahrungen des 
"Landesbetrieb Gebäudereinigung Hamburg" nicht unberücksichtigt bleiben.  
Insbesondere ist hier der krankheitsbedingte Ausfall der Reinigungskräfte zu betrachten. im Jahr 2019 fehlte dort 
jede Reinigungskraft im Schnitt an 54 Tagen, wobei die durchschnittl. Krankheitsdauer 19 Tage betragen hat. 
(siehe BÜRGERSCHAFT DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG, Drucksache 21/20184, 21. Wahlperiode, 
21.02.2020) 
Unter der Prämisse, dass bei in Berlin zu beschäftigenden landeseigenen Reinigungskräften ähnliche 
krankheitsbedingte Ausfälle zu verzeichnen wären, würde bei durchschnittlich jährlich ca. 190 Unterrichtstagen 
der zu kompensierende Ausfall bei ca. 28 % liegen. Bei 251 Arbeitstagen würde der Ausfall bei 21,5% liegen 
Interessant bzw. zu hinterfragen ist hier der Krankenstand, der im gewerblichen Gebäudereinigungsgewerbe 
beschäftigten Reinigungskräfte, der –laut Statista GmbH- im Zeitraum 2016/2018 zw. 5,9 und 6,1 % lag. 
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Das Schulamt Steglitz-Zehlendorf favorisiert hier, die Tagesreinigung sowie die nach unterrichtsenden 
auszuführende Abschlussreinigung, von Dienstleistern ausführen zu lassen, wobei nachstehende Punkte 
zwingend berücksichtigt werden müssten: 
 

a) Es müssen aus dienst- und werkvertraglichen Elementen bestehende gemischte Verträge 
geschlossen werden, in denen vereinbart wird, dass die Auftragnehmer, neben der sach- und 
rechtmängelfreien Übergabe der vereinbarten Leistung (Reinigung und Sauberkeit gemäß Definition 
der zum Vertrag gehörenden Leistungsbeschreibungen), auch die sich aus den Kalkulationen der 
Preisberechnungen errechnenden Reinigungsstunden, dem Auftraggeber schulden. 

b) Schon im Ausschreibungsverfahren muss sichergestellt werden, dass das Anbieten unrealistisch 
hoher Quadratmeter-Stundenleistungen zum Vergabeausschluss führen. 

 
 

12. Welche Empfehlungen geben die 
einzelnen Bezirksämter Berlins und der 
Senat für Stellenanteile in Abhängigkeit 
von der Schulgröße, wenn zukünftig an 
jeder Schule eine Tagesreinigung 
erfolgen soll? 

Sauberkeit benötigt Zeit! 
Aus Sicht des Schulamtes Steglitz-Zehlendorf ist dringend zu empfehlen, dass bei der Ermittlung der 
erforderlichen Stellenanteile, die geringsten Quadratmeter-Stundenleistungen, gemäß den Empfehlungen RAL 
LZ.01 (Empfehlung des RAL Gütegemeinschaft Gebäudereinigung e. V.) herangezogen werden. Hierbei ist auch 
zu berücksichtigen, dass die Tagesreinigung, wegen der Schülerbewegungen, Schulpausen und Wegezeiten, nicht 
behinderungsfrei ausgeführt werden kann. 
Die Stellenanteile müssten sich aus den von den Tagesreinigungskräften zu reinigenden Flächen errechnen, 
wobei geklärt werden muss, ob und welche Raumgruppen mehrfach tägl. zu reinigen sind. 
 
Aus Sicht des Schulamtes Steglitz-Zehlendorf könnten folgende Flächen in der Tagesreinigung gereinigt werden: 
Raumgruppe Raumtype Wann 
M1 Sporthallen 5:00 - 7:45 
H2 Sporthallen WC/Umkleide/Duschen 5:00 - 7:45 
F Flure/Treppen 8:00 - 13:00 

H1 
Zwischenreinigung der WC-Sanitär im 
Schulgebäude 8:00 - 13:00 

C Lehrerzimmer und Verwaltungsräume 8:00 - 13:00 
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13. Welche Verträge über 

Reinigungsleistungen an Schulen laufen 
bis Juni 2021 aus (Bitte aufschlüsseln 
nach Bezirk, Reinigungsfirma, Schule)? 

 
Schul-
Nr. Schule Firma Vertragsende 

06G31 GS an der Bäke G&S 24.06.2021 
06Y09 Fichtenberg OG G&S 24.06.2021 
06G16 Rothenburg GS /  G&S 24.06.2021 
06S05 Johann August Zeune Schule G&S 24.06.2021 
06G32 GS am Stadtpark Gleichfeld 24.06.2021 
06G17 GS am Insulaner 3 B 24.06.2021 
06K10 Helene-Lange-Schule 3 B 24.06.2021 
06Y08 Hermann Ehlers OG 3 B 24.06.2021 
06G14 Sachsenwald GS 3 B 24.06.2021 
06G34 34. GS 3 B 24.06.2021 
06Y13 Gymnasium Steglitz 3 B 24.06.2021 
06Y07 Paulsen OG Hygiea 24.06.2021 
06K03 Kopernikus OOG Hygiea 24.06.2021 
06G15 Dunant GS Hygiea 24.06.2021 
06S02 Biesalski-Schule Hygiea 24.06.2021 
06K09 Gail-Halverson Schule Hygiea 24.06.2021 
06Y03 Arndt OG Hygiea 24.06.2021 
06G04 Erich Kästner GS Hygiea 24.06.2021 
06Y01 Schadow OG I 3 B 24.06.2021 
06K02 Wilma Rudolph OOG 3 B 24.06.2021 
06S01 Pestalozzi Schule 3 B 24.06.2021 
06G07 Zinnowwald GS 3 B 24.06.2021 
06G11 Anna-Essinger GS Hygiea 24.06.2021 
06G01 Nord GS Hygiea 24.06.2021 
06G09 Dreilinden GS G&S 24.06.2021 
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06Y04 Dreilinden OG G&S 24.06.2021 
06G05 Conrad GS G&S 24.06.2021 
06Y05 Werner von Siemens OG G&S 24.06.2021 
06G03 Johannes Tews GS SDK 24.06.2021 
06G12 Quentin-Blake-GS Hygiea 24.06.2021 

 

 



BA Tempelhof-Schöneberg von Berlin
Abt. Stadtentwicklung und Bauen
SE Facility Management
Fb. Objektmanagement

Anlage zur Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung

Bezirk Tempelhof-Schöneberg Anlage zu Frage 3. 

a)  Welche Schulen haben in 
Ihrem Bezirk eine regelhafte 
Tagesreinigung?

b) Welche Unternehmen reinigen 
die Schulen?

Havelland-GS
Allgemeine Gebäudereinigung 
(AGG)

1 x 4 bis maximal 6 Std. 10.00 - 14.30 Uhr + "Corona"

Teltow-GS
Allgemeine Gebäudereinigung 
(AGG)

1 x 4 bis maximal 6 Std. 10.00 - 14.00 Uhr + "Corona"

Ruppin-GS 3 B Dienstleistung Deutschland 1 x 5,4 bis maximal 6 Std. 10.00 - 15.30 Uhr + "Corona"

Bruno-H.-Bürgel-GS Gleichfeld Gebäudereinigung 1 x 5,5 bis maximal 6 Std. 09.30 - 14.30 Uhr + "Corona"

Fr. Gemeinschaftsschule 3 B Dienstleistung Deutschland 1 x 5 bis maximal 6 Std. 10.00 - 15.30 Uhr + "Corona"

Alle Schulen 1 x 3 bis maximal 6 Std.

Ausnahmen Sophie-Scholl, Carl-
Zeiss und Gustav-Heinemann-
Schule

2 x 3 bis maximal 6 Std.

Ausnahmen JKS, JVS, GAS

i.A. FM OM 210, Wa. 06.11.2020

Im Tagesbetrieb ab 09.00 Uhr
Die diesbezüglichen Arbeiten umfassen eine schultägliche zweite 
Sanitärreinigung (vollumfänglich) sowie von Kontaktflächen in 
Hauptnutzbereichen (insbesondere Flure, Treppenaufgänge)Unterschiedliche Firmen

---

c.) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch?

d.) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang und mit welchen Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt? 

Die Tagesreinigung ergänzt die zu den Nachmittagszeiten anlaufende 
Unterhaltseinigung. Die Tagesreinigung umfasst eine zweite Reinigung der 
sanitären Anlagen (vollumfänglich), Eingangsbereiche (nur Bodenreinigung) 
und notwendige Elemente in den Speisebereichen (unter Berücksichtigung 
der Vorarbeiten durch Schüler_innen und des Cateringspersonals). Die 
verbleibende Tagesreinigungszeit von bis zu einer Stunde steht für 
Nebenarbeiten (Treppengeländer, Fensterbretter etc.) sowie für 
Bedarfsreinigungsarbeiten zur Verfügung (Malheure von Schüler_innen 
beseitigen), die die Schule direkt mit der Tagesreinigungskraft festlegt.

Pilotprojekt Tagesreinigungsarbeiten von März bis Dezember 2020

"Nottagesreinigungsarbeiten" in Anlehnung an den Musterhygieneplan Corona in Berliner Schulen: an allen Schulen (außer Jugendverkehrs-, Jugendkunst und Gartenarbeitsschule) ab Mai 2020
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: 07 – Tempelhof-Schöneberg von Berlin  

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Entgegen der regulären Unterhaltsreinigung, bei der Schulzweige im Leistungs- und Ausführungsportfolio 
zusammengefasst werden, müssen Tageseinigungsarbeiten schulscharf inhaltlich und personell  
mit den Einzelschulen abgestimmt werden. Durch sich regelmäßig in den Einrichtungen verändernde 
Prozesse während der täglichen Schulzeit, sind stetige Anpassungen der konkreten Leistungsausführungen 
im Tagesbetrieb notwendig.  

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

Der Bezirk hat Anfang März 2020 (coronaunabhängig) ein Pilotprojekt für Tagesreinigungsarbeiten (bis 
zunächst 31.12.2020) etabliert. 
 
An allen anderen Schulen (außer Jugendverkehrs-, Jugendkunst und Gartenarbeitsschule) sind seit  
Mai 2020 „Nottagesreinigungsarbeiten“ „Corona“ etabliert. 
 
siehe Anlage 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Alle vertraglich gebundenen Reinigungsfirmen sind ab dem 01.10.2020 zur Sicherstellung des 
Vergabemindestlohns des Landes Berlin „12,50“ € verpflichtet worden. Mit der Verpflichtung sind 
Entgeltverhandlungen verbunden, die zu einer Teuerungsrate von bis zu 15 % (abhängig von den  
lohngebundenen Kosten) führen.  

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

Neben den unter Nr. 3 genannten Tagesreinigungsarbeiten im Rahmen des Pilotprojekts, finden in allen 
übrigen Schulen* auch „Nottagesreinigungsarbeiten“ statt. Die diesbezüglichen Arbeiten je nach 
Schulgröße von 3 bis 6 (bei drei ehemaligen Gesamtschulen 2 x 6) Stunden umfassen eine schultägliche 
zweite Sanitärreinigung (vollumfänglich) sowie von Kontaktflächen in Hauptnutzbereichen (insbesondere 
Flure, Treppenaufgänge). * Aufgrund eingeschränkter Nutzung bzw. der geringen Objektgröße (je < 300 m²) 
wird kein Tagesdienst an der Jugendverkehrs-, Jugendkunst- und Gartenarbeitsschule vollzogen.  
 

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 

Die Mehrkosten für die Tagesreinigung des Pilotprojekts an fünf Schulen werden zu Mehrkosten von März 
bis Dezember 2020 von bis zu 100 T € führen, die die Dienststelle mittels BA-Beschluss ausfinanziert hat. 
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hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Die übrigen „Nottagesreinigungsarbeiten“ an allen übrigen Schulen werden für das laufende Jahr zu 
maximalen Zusatzkosten von 381.339 € (erste Tranche des Mehrmittels des Senats von Januar bis Juli 
2020) sowie von rd. 317.382 € (in 2020 kassenwirksame, zu erwartende Kosten von August bis November 
2020) führen.  

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Die Fragestellung kann aufgrund der sehr fragilen Gesamtsituation während der Coronaopandemie nicht 
zielführend beantwortet werden. Ein Wechsel der Tagesreinigungskräfte im Rahmen des unter Nr. 3 
angeführten Pilotprojekts war aufgrund der dezidierten und schulorientierten Personalauswahl seit März 
nur für Urlaub und Krankheit vorübergehend notwendig. Die coronabedingt eingesetzten Zusatzkräfte an 
den übrigen Schulen fluktuieren häufiger, was in der Natur der Pandemie begründet liegt und zugleich auf 
unzureichend verfügbare Kräfte im Marktsegment Gebäudereinigung zurückzuführen ist. 

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Die Fragestellung kann aufgrund der sehr fragilen Gesamtsituation während der Coronapandemie nicht 
zielführend beantwortet werden, da kein subjektiver Vergleich zum Normalbetrieb hergestellt ist.  

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Die Fragestellung kann aufgrund der sehr fragilen Gesamtsituation während der Coronaopandemie nicht 
zielführend beantwortet werden. Es ist zwingend, dass eine Etablierung von geeigneten 
Tagesreinigungskräften an allen Schulen einen mehrjährigen Entwicklungsprozess durchlaufen muss. Wie 
in fast allen Branchen, stehen im Reinigungssektor keine ausreichenden Kräfte zur Verfügung, die geeignet 
sind, die hohen Anforderungen im Tagesbetrieb zu erfüllen. Neben fachlicher Eignung müssen die 
Reinigungskräfte schulscharfe Anforderungen in Bezug auf den Umgang mit dem jeweiligen Schulklientel 
erfüllen. Ein nachweisbarer Mehrwert von Tagesdiensten kann im Regelbetrieb nur festgestellt werden, 
sofern die jeweiligen Beschäftigten auch zum konkreten Schulmodel und der damit verbundenen, 
individuellen Erwartungshaltung passen.  

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

Die Fragestellung kann aufgrund der sehr fragilen Gesamtsituation während der Coronaopandemie erst 
zielführend beantwortet werden, sobald sich das gesellschaftliche Leben wieder im Normalbetrieb befindet 
und sich u.a. die Lage auf dem Reinigungsmarkt entspannt hat. 

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Der Reinigungsvertrag bindet die Firmen an ihre Aufgabenerfüllung bis zum Ende des Schuljahres 2020 / 
2021 (23.06.2021). Vor dem Hintergrund der andauernden Coronapandemie besteht eine 
Verlängerungsoption über den vorbezeichnet genannten Termin hinaus, deren Gebrauch im Frühjahr 2021 
zu bewerten ist. 

 



Bezirk Neukölln Anlage 1 (Frage 3)

lfd. Schule Reinigungsfirma Anzahl Personal Std./täglich Einsatzzeiten Umfang

1 Adolf-Reichwein-Schule Form 1 5 h

2 Albert-Einstein-Schule
inkl. Alfred-Nobel-Schule (Filiale) Gleichfeld 1 5 h

3 Albert-Schweitzer-Schule Form 1 5 h
4 Albrecht-Dürer-Schule Form 1 5 h
5 Alfred-Nobel-Schule Hygiea 1 5 h
6 Bruno-Taut-Schule Hygiea 1 5 h
7 Campus Efeuweg Peter-Schneider 1 5 h
8 Christoph-Ruden-Schule Schwarz-Weiss 1 5 h
9 Clay-Schule 3B 1 6 h
10 Eduard-Mörike-Schule Form 1 5 h
11 Elbe-Schule Form 1 4 h
12 Ernst-Abbe-Schule Form 1 5 h
13 Fritz-Karsen-Schule Gleichfeld 1 5 h

14 Fritz-Karsen-Schule 
(Hort) Gleichfeld 1 2 h

15 Fritz-Karsen-Schule 
(Schulcontainer) Gleichfeld 1 1 h

16 Hannah-Arendt-Schule Gebäudeservice24 1 5 h
17 Hans-Fallada-Schule Form 1 5 h
18 Heinrich-Mann-Schule Schwarz-Weiss 1 5 h
19 Hermann-Boddin-Schule 2M Gruppe 1 5 h
20 Herman-Nohl-Schule Gleichfeld 1 5 h
21 Hermann-Sander-Schule Form 1 5 h
22 Hermann-von-Helmholtz-Schule Peter-Schneider 1 5 h
23 Hermann-von-Helmholtz-Schule -Grundstufe- Peter-Schneider 1 5 h
24 Hugo-Heimann-Schule SDK 1 5 h
25 Janusz-Korczak-Schule SDK 1 5 h
26 Karlsgarten-Schule + Hort 3B 1 6 h
27 Karl-Weise-Schule + Filiale 3B 1 5 h
28 Kepler-Schule Kurt-Heidel 1 5 h
29 Konrad-Agahd-Schule + Hort Form 1 3 h
30 Leonardo-da-Vinci-Schule Hygiea 1 5 h
31 Lisa-Tetzner-Schule 2M Gruppe 1 5 h
32 Löwenzahn-Schule Kurt-Heidel 1 5 h
33 Matthias-Claudius-Schule Gebäudeservice24 1 5 h
34 Michael-Ende-Schule Gebäudeservice24 1 5 h
35 Oskar-Heinroth-Schule Hygiea 1 5 h
36 Otto-Hahn-Schule Gleichfeld 1 5 h
37 Peter-Petersen-Schule Form 1 3 h
38 Regenbogen-Schule 2M Gruppe 1 5 h

09:00 - 14:00 Uhr 
oder nach individueller Absprache 

mit der Schulleitung

 Reinigung der Sanitäranlagen (Toilettensitze, Armaturen, Waschbecken und Fußböden) 
und stark frequentierten Bereichen folgende Areale: 

- Türklinken und Griffe (z.B. an Schubladen und Fenstergriffen)
- Treppen- und Handläufe

- Lichtschalter 



39 Richard-Schule Kurt-Heidel 1 5 h
40 Rixdorfer Schule Form 1 5 h
41 Röntgen-Schule Kurt-Heidel 1 5 h
42 Rose-Oehmichen-Schule Gebäudeservice24 1 5 h
43 Schilling-Schule Hygiea 1 5 h
44 Schliemann-Schule 3B 1 6 h
45 Schule am Bienwaldring Hygiea 1 5 h
46 Schule am Fliederbusch 3B 1 4 h
47 Schule am Regenweiher 2M Gruppe 1 5 h
48 Schule am Sandsteinweg Gebäudeservice24 1 5 h
49 Schule am Teltowkanal Gleichfeld 1 5 h
50 Schule am Zwickauer Damm 3B 1 4 h
51 Schule an der Windmühle 2M Gruppe 1 3 h
52 Schule i. d. Köllnischen Heide Kurt-Heidel 1 3 h
53 Silberstein-Schule Form 1 5 h
54 Sonnen-Schule Kurt-Heidel 1 5 h
55 Theodor-Storm-Schule Form 1 5 h
56 Walter-Gropius-Schule SDK 2 10 h
57 Wetzlar-Schule 2M Gruppe 1 5 h
58 Zuckmayer-Schule 2M Gruppe 1 5 h
59 Zürich-Schule Gleichfeld 1 5 h
60 Gemeinschaftsschule Neukölln (Campus Rütli) Dussmann 1 5 h
61 Gemeinschaftsschule Neukölln (Grundstufe) Dussmann 1 5 h

    
    

  

         
      

        
   

  



Bezirk Neukölln_ Anlage 2 (Frage 8)

lfd. Schule Std./täglich SVS Preis/täglich (netto) Preis/Monat (netto)
(ca. 20 Tage) Preis/Monat (brutto - 16% MwSt.) Skonto Preis/Monat (brutto inkl. Skonto)

1 Adolf-Reichwein-Schule 5 h 18,78 €      93,90 €                           1.878,00 €                     2.178,48 €                                              3,00 2.113,13 €                                            

2 Albert-Einstein-Schule
inkl. Alfred-Nobel-Schule (Filiale) 5 h 18,14 €      90,70 €                           1.814,00 €                     2.104,24 €                                              2,00 2.062,16 €                                            

3 Albert-Schweitzer-Schule 5 h 18,78 €      93,90 €                           1.878,00 €                     2.178,48 €                                              3,00 2.113,13 €                                            
4 Albrecht-Dürer-Schule 5 h 20,49 €      102,45 €                         2.049,00 €                     2.376,84 €                                              3,00 2.305,53 €                                            
5 Alfred-Nobel-Schule 5 h 17,35 €      86,75 €                           1.735,00 €                     2.012,60 €                                              2,00 1.972,35 €                                            
7 Bruno-Taut-Schule 5 h 18,79 €      93,95 €                           1.879,00 €                     2.179,64 €                                              2,00 2.136,05 €                                            
9 Campus Efeuweg 5 h 19,66 €      98,30 €                           1.966,00 €                     2.280,56 €                                              2,00 2.234,95 €                                            

10 Christoph-Ruden-Schule 5 h 18,54 €      92,70 €                           1.854,00 €                     2.150,64 €                                              2,00 2.107,63 €                                            
12 Clay-Schule 6 h 18,80 €      112,80 €                         2.256,00 €                     2.616,96 €                                              2,00 2.564,62 €                                            
13 Eduard-Mörike-Schule 5 h 18,78 €      93,90 €                           1.878,00 €                     2.178,48 €                                              3,00 2.113,13 €                                            
14 Elbe-Schule 4 h 18,78 €      75,12 €                           1.502,40 €                     1.742,78 €                                              3,00 1.690,50 €                                            
15 Ernst-Abbe-Schule 5 h 18,78 €      93,90 €                           1.878,00 €                     2.178,48 €                                              3,00 2.113,13 €                                            
16 Fritz-Karsen-Schule 5 h 18,14 €      90,70 €                           1.814,00 €                     2.104,24 €                                              2,00 2.062,16 €                                            
17 Fritz-Karsen-Schule 

(Hort) 2 h 18,14 €      36,28 €                           725,60 €                        841,70 €                                                 2,00 1.683,39 €                                            

18 Fritz-Karsen-Schule 
(Schulcontainer) 1 h 18,14 €      18,14 €                           362,80 €                        420,85 €                                                 2,00 841,70 €                                               

20 Hannah-Arendt-Schule 5 h 17,37 €      86,85 €                           1.737,00 €                     2.014,92 €                                              2,00 1.974,62 €                                            
21 Hans-Fallada-Schule 5 h 18,78 €      93,90 €                           1.878,00 €                     2.178,48 €                                              3,00 2.113,13 €                                            
22 Heinrich-Mann-Schule 5 h 18,54 €      92,70 €                           1.854,00 €                     2.150,64 €                                              2,00 2.107,63 €                                            
24 Hermann-Boddin-Schule 5 h 18,45 €      92,25 €                           1.845,00 €                     2.140,20 €                                              2,00 2.097,40 €                                            
25 Herman-Nohl-Schule 5 h 18,14 €      90,70 €                           1.814,00 €                     2.104,24 €                                              2,00 2.062,16 €                                            
27 Hermann-Sander-Schule 5 h 20,49 €      102,45 €                         2.049,00 €                     2.376,84 €                                              3,00 2.305,53 €                                            
28 Hermann-von-Helmholtz-Schule 5 h 19,66 €      98,30 €                           1.966,00 €                     2.280,56 €                                              2,00 2.234,95 €                                            
29 Hermann-von-Helmholtz-Schule -Grundstufe- 5 h 19,66 €      98,30 €                           1.966,00 €                     2.280,56 €                                              2,00 2.234,95 €                                            
31 Hugo-Heimann-Schule 5 h 18,28 €      91,40 €                           1.828,00 €                     2.120,48 €                                              2,00 2.078,07 €                                            
33 Janusz-Korczak-Schule 5 h 18,28 €      91,40 €                           1.828,00 €                     2.120,48 €                                              2,00 2.078,07 €                                            
35 Karlsgarten-Schule + Hort 6 h 18,80 €      112,80 €                         2.256,00 €                     2.616,96 €                                              2,00 2.564,62 €                                            
37 Karl-Weise-Schule + Filiale 5 h 18,80 €      94,00 €                           1.880,00 €                     2.180,80 €                                              2,00 2.137,18 €                                            
39 Kepler-Schule 5 h 18,49 €      92,45 €                           1.849,00 €                     2.144,84 €                                              3,50 2.069,77 €                                            
40 Konrad-Agahd-Schule + Hort 3 h 20,49 €      61,47 €                           1.229,40 €                     1.426,10 €                                              3,00 1.383,32 €                                            
42 Leonardo-da-Vinci-Schule 5 h 18,79 €      93,95 €                           1.879,00 €                     2.179,64 €                                              2,00 2.136,05 €                                            
44 Lisa-Tetzner-Schule 5 h 18,25 €      91,25 €                           1.825,00 €                     2.117,00 €                                              2,00 2.074,66 €                                            
45 Löwenzahn-Schule 5 h 18,49 €      92,45 €                           1.849,00 €                     2.144,84 €                                              3,50 2.069,77 €                                            
47 Matthias-Claudius-Schule 5 h 17,37 €      86,85 €                           1.737,00 €                     2.014,92 €                                              2,00 1.974,62 €                                            
48 Michael-Ende-Schule 5 h 17,37 €      86,85 €                           1.737,00 €                     2.014,92 €                                              2,00 1.974,62 €                                            
50 Oskar-Heinroth-Schule 5 h 18,79 €      93,95 €                           1.879,00 €                     2.179,64 €                                              2,00 2.136,05 €                                            
52 Otto-Hahn-Schule 5 h 18,14 €      90,70 €                           1.814,00 €                     2.104,24 €                                              2,00 2.062,16 €                                            



53 Peter-Petersen-Schule 3 h 20,49 €      61,47 €                           1.229,40 €                     1.426,10 €                                              3,00 1.383,32 €                                            
54 Regenbogen-Schule 5 h 18,45 €      92,25 €                           1.845,00 €                     2.140,20 €                                              2,00 2.097,40 €                                            
57 Richard-Schule 5 h 18,49 €      92,45 €                           1.849,00 €                     2.144,84 €                                              3,50 2.069,77 €                                            
58 Rixdorfer Schule 5 h 18,78 €      93,90 €                           1.878,00 €                     2.178,48 €                                              3,00 2.113,13 €                                            
59 Röntgen-Schule 5 h 18,49 €      92,45 €                           1.849,00 €                     2.144,84 €                                              3,50 2.069,77 €                                            
60 Rose-Oehmichen-Schule 5 h 17,37 €      86,85 €                           1.737,00 €                     2.014,92 €                                              2,00 1.974,62 €                                            
61 Schilling-Schule 5 h 17,35 €      86,75 €                           1.735,00 €                     2.012,60 €                                              2,00 1.972,35 €                                            
62 Schliemann-Schule 6 h 18,80 €      112,80 €                         2.256,00 €                     2.616,96 €                                              2,00 2.564,62 €                                            
63 Schule am Bienwaldring 5 h 17,35 €      86,75 €                           1.735,00 €                     2.012,60 €                                              2,00 1.972,35 €                                            
64 Schule am Fliederbusch 4 h 18,80 €      75,20 €                           1.504,00 €                     1.744,64 €                                              2,00 1.709,75 €                                            
65 Schule am Regenweiher 5 h 18,25 €      91,25 €                           1.825,00 €                     2.117,00 €                                              2,00 2.074,66 €                                            
66 Schule am Sandsteinweg 5 h 17,28 €      86,40 €                           1.728,00 €                     2.004,48 €                                              2,00 1.964,39 €                                            
68 Schule am Teltowkanal 5 h 18,14 €      90,70 €                           1.814,00 €                     2.104,24 €                                              2,00 2.062,16 €                                            
69 Schule am Zwickauer Damm 4 h 18,80 €      75,20 €                           1.504,00 €                     1.744,64 €                                              2,00 1.709,75 €                                            
70 Schule an der Windmühle 3 h 18,25 €      54,75 €                           1.095,00 €                     1.270,20 €                                              2,00 1.244,80 €                                            
71 Schule i. d. Köllnischen Heide 3 h 18,49 €      55,47 €                           1.109,40 €                     1.286,90 €                                              3,50 1.241,86 €                                            
72 Silberstein-Schule 5 h 20,49 €      102,45 €                         2.049,00 €                     2.376,84 €                                              3,00 2.305,53 €                                            
73 Sonnen-Schule 5 h 18,49 €      92,45 €                           1.849,00 €                     2.144,84 €                                              3,50 2.069,77 €                                            
74 Theodor-Storm-Schule 5 h 18,78 €      93,90 €                           1.878,00 €                     2.178,48 €                                              3,00 2.113,13 €                                            
75 Walter-Gropius-Schule 10 h 18,28 €      182,80 €                         3.656,00 €                     4.240,96 €                                              2,00 4.156,14 €                                            
76 Wetzlar-Schule 5 h 18,25 €      91,25 €                           1.825,00 €                     2.117,00 €                                              2,00 2.074,66 €                                            
77 Zuckmayer-Schule 5 h 18,45 €      92,25 €                           1.845,00 €                     2.140,20 €                                              2,00 2.097,40 €                                            
78 Zürich-Schule 5 h 18,14 €      90,70 €                           1.814,00 €                     2.104,24 €                                              2,00 2.062,16 €                                            
80 Gemeinschaftsschule Neukölln (Campus Rütli) 5 h 19,99 €      99,95 €                           1.999,00 €                     2.318,84 €                                              0,00 2.318,84 €                                            
81 Gemeinschaftsschule Neukölln (Grundstufe) 5 h 19,99 €      99,95 €                           1.999,00 €                     2.318,84 €                                              0,00 2.318,84 €                                            

Gesamt 109.776,00 €                 127.340,16 €                                          125.723,99 €                                       



Bezirk Neukölln Anlage 3 (Frage 13)

lfd. Name Adresse PLZ/Schule Reinigungsfirma Vertrag vom: Vertragsbeginn: Vertragslaufzeit:

1 Rixdorfer Schule Donaustr. 120 12043 form Dienstleistungen GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

2 Theodor-Storm-Schule Hobrechtstr. 76 12043 form Dienstleistungen GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

3 Elbe-Schule Elbestr. 11 12045 form Dienstleistungen GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

4 Karl-Weise-Schule Weisestr. 20 12049 3B Dienstleistung Deutschland GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

5 Karl-Weise-Schule   (Filiale) Lichtenrader Str. 4a 12049 3B Dienstleistung Deutschland GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

6 Hermann-Boddin-Schule Boddinstr. 55 12053 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

7 Karlsgarten-Schule inkl. Zuckmayer Filiale Karlsgartenstr. 6-7 12049 3B Dienstleistung Deutschland GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

8 Karlsgarten-Schule (Hort) Fontanestr. 8 12049 3B Dienstleistung Deutschland GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

9 Regenbogen-Schule Morusstr. 32 12053 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

10 Regenbogen-Schule  (Hort) Bornsdorfer Str. 15 12053 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

11 Regenbogen-Schule  (Filiale) Morusstr. 29 12053 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

12 Schliemann-Schule Groß-Ziethener-Chaussee 73 12355 3B Dienstleistung Deutschland GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

13 Peter-Petersen-Schule Jonasstr. 15 12053 form Dienstleistungen GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

14 Bruno-Taut-Schule Bruno-Taut-Ring 9c 12359 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

15 Kompetenzzentrum Pfarrer-Heß-Weg 3 12355 Gebäudeservice 24 Gebäudereinigung Berlin 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

16 Konrad-Agahd-Schule Thomasstr. 39 12053 form Dienstleistungen GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

17 Konrad-Agahd-Schule (Hort) Schierker Str. 44 12053 form Dienstleistungen GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

18 Hermann-Sander-Schule Mariendorfer Weg 69 12051 form Dienstleistungen GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

19 Hugo-Heimann-Schule Hugo-Heimann-Str. 20 12353 System-Dienstleistungen Knuth GmbH und Co. Betriebs  KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

20 Hugo-Heimann-Schule (Hort) Hugo-Heimann-Str. 22 12353 System-Dienstleistungen Knuth GmbH und Co. Betriebs  KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

21 Richard-Schule Richardplatz 14 12055 Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

22 Eduard-Mörike-Schule Stuttgarter Str. 35 12059 form Dienstleistungen GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

23 Herman-Nohl-Schule Hannemannstr. 68 12347 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

24 Herman-Nohl-Schule (Hort) Riesestr. 4 12347 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

25 Herman-Nohl-Schule (Kita) Riesestr. 2 12347 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

26 Sonnen-Schule Dammweg 228 12057 Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

27 Silberstein-Schule Silbersteinstr. 42 12051 form Dienstleistungen GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

28 Schule am Regenweiher Johannisthaler Chaussee 328 12351 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

29 Zürich-Schule Wederstr. 49 12347 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

30 Zürich-Schule  (Filiale) Rungiusstr. 21 12347 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

31 Schule am Teltowkanal Rungiusstr. 46 12347 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

32 Michael-Ende-Schule Neuhofer Str. 41 12355 Gebäudeservice 24 Gebäudereinigung Berlin 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

33 Michael-Ende-Schule (Hort) Neuhofer Str. 35 12355 Gebäudeservice 24 Gebäudereinigung Berlin 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023



lfd. Name Adresse PLZ/Schule Reinigungsfirma Vertrag vom: Vertragsbeginn: Vertragslaufzeit:

34 Christoph-Ruden-Schule An den Achterhöfen 13 12349 Gebäudedienste Schwarz-Weiss GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

35 Christoph-Ruden-Schule (Hort) An den Achterhöfen 1 12349 Gebäudedienste Schwarz-Weiss GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

36 Christoph-Ruden-Schule (Kita) An den Achterhöfen 1 12349 Gebäudedienste Schwarz-Weiss GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

37 Oskar-Heinroth-Schule Rohrdommelweg 1 12359 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

38 Oskar-Heinroth-Schule (Hort) Ortolanweg 94 12359 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

39 Oskar-Heinroth-Schule (Kita) Ortolanweg 94 12359 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

40 Matthias-Claudius-Schule Köpenicker Str. 148 12355 Gebäudeservice 24 Gebäudereinigung Berlin 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

41 Wetzlar-Schule Tischlerzeile 34 12351 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

42 Schule am Sandsteinweg Hornblendeweg 2 12349 Gebäudeservice 24 Gebäudereinigung Berlin 01.02.2020 01.02.2020 31.07.2023

43 Schule am Sandsteinweg (Hort) Muschelkalkweg 6 12349 Gebäudeservice 24 Gebäudereinigung Berlin 01.02.2020 01.02.2020 31.07.2023

44 Janusz-Korczak-Schule Wildhüterweg 5 12353 System-Dienstleistungen Knuth GmbH und Co. Betriebs  KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

45 Janusz-Korczak-Schule (Hort) Wildhüterweg 8 12353 System-Dienstleistungen Knuth GmbH und Co. Betriebs  KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

46 Janusz-Korczak-Schule (Kita) Wildhüterweg 8 12353 System-Dienstleistungen Knuth GmbH und Co. Betriebs  KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

47 Schule am Fliederbusch Kornradenstr. 2 12357 3B Dienstleistung Deutschland GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

48 Lisa-Tetzner-Schule Hasenhegerweg 12 12353 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

49 Lisa-Tetzner-Schule (Hort) Wildmeisterdamm 281 12353 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

50 Schule i. d. Köllnischen Heide Hänselstr. 6 12057 Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

51 Schule i. d. Köllnischen Heide (Kita) Hänselstr. 6 12057 Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

52 Löwenzahn-Schule Drorystr. 3 12055 Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

53 Löwenzahn-Schule (Hort) Böhmische Str. 1 12055 Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

54 Löwenzahn-Schule (Kita) Böhmische Str. 1 12055 Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

55 Rose-Oehmichen-Schule Lieselotte-Berger-Str. 65 12355 Gebäudeservice 24 Gebäudereinigung Berlin 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

56 Albrecht-Dürer-Schule Emser Str. 137 12051 form Dienstleistungen GmbH 01.02.2020 01.02.2020 31.07.2023

57 Albert-Schweitzer-Schule Karl-Marx-Str. 14 12043 form Dienstleistungen GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

58 Albert-Einstein-Schule inkl. Alfred-Nobel-Schule  -Filiale- Parchimer Allee 109 12359 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

59 Ernst-Abbe-Schule Sonnenallee 79 12045 form Dienstleistungen GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

60 Leonardo-da-Vinci-Schule Haewererweg 35 12349 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

61 Hannah-Arendt-Schule Elfriede-Kuhr-Str. 17 12355 Gebäudeservice 24 Gebäudereinigung Berlin 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

62 Walter-Gropius-Schule Fritz-Erler-Allee 86 12351 System-Dienstleistungen Knuth GmbH und Co. Betriebs  KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

63 Hermann-von-Helmholtz-Schule Wutzkyallee 68 12353 Peter-Schneider Gebäudedienstleistungen GmbH & Co.KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

64 Hermann-von-Helmholtz-Schule (Grundstufe) Wutzkyallee 80 12353 Peter-Schneider Gebäudedienstleistungen GmbH & Co.KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

65 Hermann-von-Helmholtz-Schule (Hort) Wutzkyallee 90 12353 Peter-Schneider Gebäudedienstleistungen GmbH & Co.KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

66 Hermann-von-Helmholtz-Schule (Kita) Wutzkyallee 90 12353 Peter-Schneider Gebäudedienstleistungen GmbH & Co.KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

67 Otto-Hahn-Schule Buschkrugallee 63 12359 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023



lfd. Name Adresse PLZ/Schule Reinigungsfirma Vertrag vom: Vertragsbeginn: Vertragslaufzeit:

68 Heinrich-Mann-Schule Gerlinger Str. 22 12353 Gebäudedienste Schwarz-Weiss GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

69 Heinrich-Mann-Schule -Sporthalle- Buckower Damm 282 12349 Gebäudedienste Schwarz-Weiss GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

70 Clay-Schule Bildhauerweg 9 12355 3B Dienstleistung Deutschland GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

71 Clay-Schule  -Sporthalle- Efeuweg 28 12357 Peter-Schneider Gebäudedienstleistungen GmbH & Co.KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

72 Fritz-Karsen-Schule Onkel-Bräsig-Str. 76 12359 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

73 Fritz-Karsen-Schule (Hort) Fulhamer Allee 30 12359 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

74 Fritz-Karsen-Schule - Filiale - Backbergstr. 37 12359 Gleichfeld Gebäudereinigung & -service GmbH 02.01.2020 01.02.2020 31.07.2023

75 Campus Efeuweg (Liebig-Schule inkl. Walt-Disney-Schule) Efeuweg 34 12357 Peter-Schneider Gebäudedienstleistungen GmbH & Co.KG 19.11.2018 01.02.2019 31.07.2023

76 1. Gemeinschaftsschule Neukölln (Grundstufe) Weserstr. 12 12047 Dussmann Service Deutschland GmbH 11.06.2019 01.11.2019 31.07.2023

77 1. Gemeinschaftsschule Neukölln (Hort) Nansenstr. 10 12047 Dussmann Service Deutschland GmbH 11.06.2019 01.11.2019 31.07.2023

78 1. Gemeinschaftsschule Neukölln (Campus Rütli) Rütlistr. 41 12045 Dussmann Service Deutschland GmbH 11.06.2019 01.11.2019 31.07.2023

79 1. Gemeinschaftsschule Neukölln (WAT) Rütlistr. 33 12045 Dussmann Service Deutschland GmbH 11.06.2019 01.11.2019 31.07.2023

80 1. Gemeinschaftsschule Neukölln (STZ) Rütlistr. 9 12045 Dussmann Service Deutschland GmbH 11.06.2019 01.11.2019 31.07.2023

81 1. Gemeinschaftsschule Neukölln (Kita) Rütlistr. 7 12045 Dussmann Service Deutschland GmbH 11.06.2019 01.11.2019 31.07.2023

82 1. Gemeinschaftsschule Neukölln (Büro) Rütlistr. 7 12045 Dussmann Service Deutschland GmbH 11.06.2019 01.11.2019 31.07.2023

83 1. Gemeinschaftsschule Neukölln (Manege) Rütlistr. 2-3 12045 Dussmann Service Deutschland GmbH 11.06.2019 01.11.2019 31.07.2023

84 Röntgen-Schule Wildenbruchstr. 53 12435 Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

85 Zuckmayer-Schule Kopfstr. 55 12053 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

86 Alfred-Nobel-Schule Britzer Damm 164 12347 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

87 Kepler-Schule Zwillingestr. 21 12057 Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

88 Adolf-Reichwein-Schule Sonnenallee 188 12059 form Dienstleistungen GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

89 Schule am Zwickauer Damm Zwickauer Damm 16-22 12353 3B Dienstleistung Deutschland GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

90 Hans-Fallada-Schule Harzer Str. 73 12059 form Dienstleistungen GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

91 Schule am Bienwaldring Breitunger Weg 1 12349 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

92 Schilling-Schule Paster-Behrens-Str. 81 12359 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

93 Schilling-Schule Kita Paster-Behrens-Str. 81 12359 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

94 Schule an der Windmühle Buckower Damm 176 12349 2M Gruppe GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023

95 August-Heyn-Gartenarbeitsschule Fritz-Reuter-Allee 121 12359 HYGIEA Dienstleistung GmbH 19.03.2018 01.11.2018 31.07.2023
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: Bezirksamt Neukölln von Berlin 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Die Tagesreinigungskraft führt auf Grundlage des Musterhygieneplan Corona die Zwischenreinigung in den 
Sanitäranlagen und in stark frequentierten Bereichen eine mehrmalige Reinigung der Türklinken, 
Handläufe und Lichtschalter durch. Die reguläre Unterhaltsreinigung umfasst die Reinigung der restlichen 
Flächen (Unterrichts- und Büroräume, Verkehrsflächen, Sporthallen, Sozialflächen). 

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

Siehe Anhang 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Das neu gefasste Berliner Ausschreibungs- und Vergabegesetz, insbesondere das vergabespezifische 
Mindeststundenentgelt i.H.v. 12,50 € (brutto) findet Anwendung bei allen Vergabeverfahren, die nach dem 
1. Mai 2020 begonnen werden.  

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

In allen Neuköllner Schulen findet auf Grundlage des Musterhygieneplans Corona eine Tagesreinigung 
statt.  
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6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Bei durchschnittlich 20 Einsatztagen im Monat entstehen für den Einsatz von Tagesreinigungskräften auf 
Grundlage des Musterhygieneplans monatliche Mehrkosten i.H.v. ca. 126.000 € (16% MwSt, inkl. Skonto). 
Die Abrechnung erfolgt nach tatsächlichem Einsatz. Die monatlichen Kosten können aufgrund von Ferien 
und Schließzeiten monatlich abweichen. Detaillierte Aufstellung siehe Anhang.  

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Ein Wechsel von Reinigungskräften findet aus firmeninternen Gründen oder bei anhaltenden 
Reinigungsmängeln statt. Eine genaue Anzahl ist nicht bekannt.  
 
Durch den Einsatz von Tagesreinigungskräften ist eine qualitative Verbesserung der Schulreinigung 
erkennbar. Insbesondere die Zwischenreinigung in den Sanitäranlagen am Vormittag führt zu einer 
erheblichen Verbesserung bei der Schulsauberkeit.  

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Eine Vereinfachung der Qualitätskontrolle durch den Einsatz von Tagesreinigungskräften ist nicht 
erkennbar. Die Qualitätskontrollen durch den Auftraggeber wurden ausgeweitet und beinhalten auch die 
Kontrolle der Zwischenreinigung durch die Tagesreinigungskraft. Bei Vorliegen von Reinigungsbeschwerden 
werden weiterhin Begehungen durch die Mitarbeiter/innen des Objektmanagements vorgenommen.  

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

In den Neuköllner Schulen wird die Tagesreinigung durch feste Reinigungskräfte ausgeführt. Lediglich bei 
krankheits- oder urlaubsbedingten Ausfällen erfolgt eine Vertretung.  

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

Eine konkrete Beantwortung der Frage ist nicht möglich, da die Empfehlung abhängig von der Schulgröße 
und dem erforderlichen Leistungsumfang ist. Der festgelegte Personal- und Zeiteinsatz wie zu Frage 3 
dargestellt (siehe Tabelle) erfüllt die Reinigungserfordernisse des Musterhygieneplans Corona und hat sich 
bewährt. 

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Die Reinigungsverträge in allen den Neuköllner Schulen laufen am 31.07.2023 aus.  
Detaillierte Aufstellung siehe Anhang.  

 



Bezirk Treptow-Köpenick Anlage 1_Frage 3b

09 K 09 Grünauer Schule (Gemeinschaftschule)

09 G 29 Schmöckwitzer Insel-Schule (Grundschule)

09 G 01 Bouché - Schule (Ganztagsschule)

09 G 03 Schule am Heidekampgraben (Grundschule)

09 K 07 Sophie-Brahe-Gemeinschaftsschule

09 K 07 Sophie-Brahe-Gemeinschaftssschule

09 G 04 Sonnenblumen - Schule (Ganztagsschule)

09 G 05 Schule am Ginkobaum (Grundschule)

09 G 06 Melli-Beese-Schule (Grundschule)

09 G 10 Schule am Berg (Grundschule)

09 G 11 Schule am Pegasuseck (Grundschule)

09 G 13 / 09S05 Schule am Altglienicker Wasserturm (Grundschule)

09 G 14 Schule am Buntzelberg (Grundschule)

09 G 15 Schule am Mohnweg (Grundschule)

09 K 03 Fritz-Kühn-Schule

09 Y 04 Anne-Frank-Gymnasium

09 Y 10 Gebrüder-Montgolfier-Gymnasium

09 K 06 Hans-Grade-Oberschule

09 G 30 Kiefholz-Schule (Grundschule)

09 A 05 Treptow-Kolleg (Zweiter Bildungsweg)

09 S 06 Schule am Wildgarten sopäd. Förderzentrum

09 G 22 Schule an der Wuhlheide (Ganztagsschule)
(Kiezklub + Familienberatung separates Preisblatt Haus C)

Haus C Kiezklub KES Plönzeile

09 G 21 Edison - Schule (Grundschule)

09 G 18 Schule in der Köllnischen Vorstadt

09 G 07 Schule an der alten Feuerwache (Grundschule)

09 G 09 Heide-Schule (Grundschule)

09K 04 Isaac-Newton-Schule und ZBW

09 K 08 Schule an der Dahme + Filiale 

09 Y 04 Alexander-von-Humboldt-Gymnasium

09 S 03 Albatros-Schule (Sonderschule)

09 K 02 Anna-Seghers-Gemeinschaftsschule

09 Y Archenhold-Gymnasium

09 G 26 Schule an den Püttbergen (Grundschule)

09 G 23 Hauptmann-von-Köpenick Schule

09 G 27 Friedrichshagener Schule (Grundschule)

09 G 17 Uhlenhorst - Schule (Grundschule)

09 G  19 Amtsfeld - Schule (Grundschule)

09 G 24 Müggelsee - Schule (Grundschule)

09 G 25 Müggelschlößchen - Schule (Grundschule)

09 G 16 Wendenschloß - Schule (Grundschule)

09 G 20 Müggelheimer Schule (Grundschule)

09 Y 05 Gerhart-Hauptmann-Gymnasium

09 K 05 Wilhelm-Bölsche-Schule

09 K 01 Merian-Schule

09 Y 11 Emmy-Noether-Gymnasium 

09 S 04 Ahorn-Schule (Sonderschule)



Walchenseestraße 40/Regattastr. 84 12527 05.07.2024 Uhrg GR 004_2020 

Am Adlergestell 776-782 12527 05.07.2024 Uhrg GR 004_2020

Bouchéstraße 5-10, Hort Puschkinallee51A 12435 23.06.2021 Uhrg GR 005/2018

Hänselstraße 14 12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018

Am Plänterwald 17, 23 12435 06.07.2022 Uhrg GR 002/2019

Willi-Sänger-Straße 1 12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018

Radenzer Straße 16 12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018

Springbornstraße 250 12487 06.07.2022 Uhrg GR 002/2019

Engelhardtstraße 18 12487 06.07.2022 Uhrg GR 001/2019

Köpenicker Straße 31(Altbau +Neubau) 12524 23.06.2021 Uhrg GR 006/2018

Pegasuseck 5+ Hort Venusstr. 57 12524 23.06.2021 Uhrg GR 006/2018

Sachsenstraße 22 12524 23.06.2021 Uhrg GR 007/2018

Schulzendorfer Straße 112 + MEB 12526 23.06.2021 Uhrg GR 006/2018

Mohnweg 20 12524 05.07.2024 Uhrg GR 005_2020 

Dahmestraße 36/45 12526 23.06.2021 Uhrg GR 006/2018

Uranusstr. 15, 17 + Neubau 2 Feldsporthalle 12524 23.06.2021 Uhrg GR 007/2018

Ellernweg 20, 22 12487 23.06.2021 Uhrg GR 005/2018

Heubergerweg 37 12487 06.07.2022 Uhrg GR 001/2019

Kiefholzstr. 45 12437 06.07.2022 Uhrg GR 001/2019

Kiefholzstraße 274 12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018

Köpenicker Landstraße 185 A 12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018

Kottmeierstr. 2-4, Firlstr., Plönzeile 12459 23.06.2021 Uhrg GR 011/2018

Plönzeile Hinterhaus C 12459 23.06.2021 Uhrg GR 011/2018

Wattstraße 69-70 12459 23.06.2021 Uhrg GR 011/2018

Rudower Straße 201 12557 23.06.2021 Uhrg GR 011/2018

Schnellerstraße 31 + MEB 12439 23.06.2021 Uhrg GR 011/2018

Florian-Geyer-Straße 87 + Filiale Waldstr. 7 12489 23.06.2021 Uhrg GR 009/2018

Zeppelinstr. 80-88 12459 05.07.2024 Uhrg GR 002_2020 

Glienicker Str. 24-30 + Keplerstr. 10 12557 05.07.2024 Uhrg GR 002_2020 

Oberspreestraße 173/Flemmingstr. 38 12555 23.06.2021 Uhrg GR 009/2018

Treskowallee 222 12459 05.07.2024 Uhrg GR 002_2020 

Radickestraße 43 12489 31.03.2024 Uhrg GR 001_2020 

Rudower Straße 7 12439 23.06.2021 Uhrg GR 010/2018

Fürstenwalder Allee 182 12589 06.07.2022 Uhrg GR 003/2019

Borgmannstr. 2-3
 12555 23.06.2021 Uhrg GR 012/2018

Peter-Hille-Straße 1, 7 und 18 12587 06.07.2022 Uhrg GR 003/2019

Wongrowitzer Steig 37 12555 23.06.2021 Uhrg GR 013/2018

Pablo-Neruda-Straße 8 / Hort Salvador-Allende-Str. 9312559 23.06.2021 Uhrg GR 013/2018

Aßmannstraße 63/ + Filiale Rahnsdorfer 35 12587 06.07.2022 Uhrg GR 003/2019

Alfred-Randt-Straße 56 12559 23.06.2021 Uhrg GR 013/2018

Köpenzeile 123 12557 23.06.2021 Uhrg GR 012/2018

Odernheimer Straße 28 12559 06.07.2022 Uhrg GR 003/2019

Bruno-Wille-Straße 37-45 12587 06.07.2022 Uhrg GR 003/2019

Aßmannstr. 10-11 12587 05.07.2024 Uhrg GR 003_2020 

Hoernlestr. 80 + Filiale Mittelheide 49 12555 23.06.2021 Uhrg GR 012/2018

Pablo-Neruda-Straße 6-7 + Turhalle Grüne Trift 23d + Luisenstr. 16 TH12559 05.07.2024 Uhrg GR 003_2020 

Peter Hille Str. 118 12587 05.07.2024 Uhrg GR 003_2020 
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Reinigungskosten in den Schulen

  Kostenwert 2019    Kostenwert 2020 

per 05.11.20

  Kostenwert 2020 

Prognose

Kostenart 40504030 

Hausreinigung

4.518.669,71 4.188.867,67 5.061.187,17

davon Kosten für Tageskraft 

aufgeteilt nach Schulen

640.318,68 579.883,03 695.859,63

Grundschulen 333.481,80 302.006,55 362.407,86

Sekundarschulen 79.810,80 72.277,96 86.733,55

Gemeinschaftsschulen 50.380,80 45.625,67 54.750,81

Gymnasien 137.240,76 124.287,47 149.144,96

Sonderschulen 39.404,52 35.685,38 42.822,45

davon pandemieveranlasste 

Kosten (UK 900)

292.532,71 299.000,00

Grundschulen 193.792,82 195.000,00

Sekundarschulen 23.755,80 25.000,00

Gemeinschaftsschulen 37.742,72 39.000,00

Gymnasien 32.989,74 35.000,00

Sonderschulen 4.251,63 5.000,00

Anlage Frage 6
Bezirk Treptow-Köpenick_Anlage 2 (Frage 6)



Bezirk Treptow-Köpenick_Anlage 3 (Frage 13)

Schule

09 G 01 Bouché - Schule (Ganztagsschule) Bouchéstraße 5-10, Hort Puschkinallee51A

09 G 03 Schule am Heidekampgraben (Grundschule) Hänselstraße 14

09 K 07 Sophie-Brahe-Gemeinschaftssschule Willi-Sänger-Straße 1

09 G 04 Sonnenblumen - Schule (Ganztagsschule) Radenzer Straße 16

09 G 10 Schule am Berg (Grundschule) Köpenicker Straße 31(Altbau +Neubau)

09 G 11 Schule am Pegasuseck (Grundschule) Pegasuseck 5+ Hort Venusstr. 57

09 G 13 / 09S05 Schule am Altglienicker Wasserturm (Grundschule)Sachsenstraße 22

09 G 14 Schule am Buntzelberg (Grundschule) Schulzendorfer Straße 112 + MEB 

09 K 03 Fritz-Kühn-Schule Dahmestraße 36/45

09 Y 04 Anne-Frank-Gymnasium Uranusstr. 15, 17 + Neubau 2 Feldsporthalle

09 Y 10 Gebrüder-Montgolfier-Gymnasium Ellernweg 20, 22

09 A 05 Treptow-Kolleg (Zweiter Bildungsweg) Kiefholzstraße 274

09 S 06 Schule am Wildgarten sopäd. Förderzentrum Köpenicker Landstraße 185 A

09 G 22 Schule an der Wuhlheide (Ganztagsschule)
(Kiezklub + Familienberatung separates Preisblatt Haus C)Kottmeierstr. 2-4, Firlstr., Plönzeile 

09 G 21 Edison - Schule (Grundschule) Wattstraße 69-70

09 G 18 Schule in der Köllnischen Vorstadt Rudower Straße 201

09 G 07 Schule an der alten Feuerwache (Grundschule) Schnellerstraße 31 + MEB

09 G 09 Heide-Schule (Grundschule) Florian-Geyer-Straße 87 + Filiale Waldstr. 7 

09 Y 04 Alexander-von-Humboldt-Gymnasium Oberspreestraße 173/Flemmingstr. 38

09 Y Archenhold-Gymnasium Rudower Straße 7

09 G 23 Hauptmann-von-Köpenick Schule Borgmannstr. 2-3


09 G 17 Uhlenhorst - Schule (Grundschule) Wongrowitzer Steig 37

09 G  19 Amtsfeld - Schule (Grundschule) Pablo-Neruda-Straße 8 / Hort Salvador-Allende-Str. 93

09 G 25 Müggelschlößchen - Schule (Grundschule) Alfred-Randt-Straße 56

09 G 16 Wendenschloß - Schule (Grundschule) Köpenzeile 123

09 K 01 Merian-Schule Hoernlestr. 80 + Filiale Mittelheide 49



Vertragsende Firma

12435 23.06.2021 Uhrg GR 005/2018 3B

12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018 Hygiea

12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018 Hygiea

12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018 Hygiea

12524 23.06.2021 Uhrg GR 006/2018 Hygiea

12524 23.06.2021 Uhrg GR 006/2018 Hygiea

12524 23.06.2021 Uhrg GR 007/2018 3B

12526 23.06.2021 Uhrg GR 006/2018 Hygiea

12526 23.06.2021 Uhrg GR 006/2018 Hygiea

12524 23.06.2021 Uhrg GR 007/2018 3B

12487 23.06.2021 Uhrg GR 005/2018 3B

12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018 Hygiea

12437 23.06.2021 Uhrg GR 008/2018 Hygiea

12459 23.06.2021 Uhrg GR 011/2018 Veolia

12459 23.06.2021 Uhrg GR 011/2018 Veolia

12557 23.06.2021 Uhrg GR 011/2018 Veolia

12439 23.06.2021 Uhrg GR 011/2018 Veolia

12489 23.06.2021 Uhrg GR 009/2018 3B

12555 23.06.2021 Uhrg GR 009/2018 3B

12439 23.06.2021 Uhrg GR 010/2018 Niederberger

12555 23.06.2021 Uhrg GR 012/2018 3 B

12555 23.06.2021 Uhrg GR 013/2018 Niederberger

12559 23.06.2021 Uhrg GR 013/2018 Niederberger

12559 23.06.2021 Uhrg GR 013/2018 Niederberger

12557 23.06.2021 Uhrg GR 012/2018 3 B

12555 23.06.2021 Uhrg GR 012/2018 3 B

Bezirk Treptow-Köpenick_Anlage 3 (Frage 13), Seite 2
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: Treptow-Köpenick 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Im Bezirksamt Treptow-Köpenick wurden in den vergangenen Jahren bereits spezielle 
Reinigungsanforderungen in den Schulen umgesetzt. Die Tageskräfte sind zusätzlich zur regulären 
Unterhaltsreinigung eingesetzt z.B. für eine zweite Toilettenreinigung, Beseitigung von 
Spontanverschmutzungen, früher oft liegengebliebene Nebenarbeiten durchzuführen und 
Verbrauchsmittel aufzufüllen. Auch die im Musterhygieneplan vorgesehenen Ergänzungen zu den gemäß 
der DIN 77400 vorgeschriebenen Reinigungsdienstleistungen konnten durch die vorhandenen 
Tagesreinigungskräfte regelmäßig gut über den Tag umgesetzt werden. Beim sogenannten „Daytime 
Cleaning“ finden die Reinigungsdienstleistungen zu den Betriebszeiten statt, anstatt davor oder nach 
Betriebsende oder an Wochenenden. Die Vorteile bei den Beschäftigten der Reinigungsfirmen liegen bei 
weniger belastenden Arbeitszeiten abseits der Randzeiten des Tages und verbessern die gesundheitliche 
und sozialverträgliche Komponente.  
Durch das Daytime Cleaning lässt sich eine größere Arbeitszufriedenheit der Reinigungskräfte durch mehr 
Wertschätzung und somit Identifikation mit dem Arbeitsort verzeichnen, die zur Verbesserung der 
Reinigungsleistungen führt. Der persönliche Kontakt zwischen der Reinigungskraft und den Nutzerinnen 
und Nutzer führt auch zu einer höheren Arbeitsqualität 
Dies bedingt eine höhere Zufriedenheit bei den Beschäftigten an den Schulen und im Bezirksamt. 
 

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 

a) alle (siehe Tabelle) Stundenzahl variiert 
b) siehe Tabelle Anlage 1 
c) je Objekt 1 Tagesreinigungskraft zusätzlich zur Unterhaltsreinigung 
d) Nach Absprache mit den Schulleitungen beginnen die Tageskräfte in der Regel zwischen 6 und 10 Uhr 
ihren Dienst. Vor den Covid-19- Maßnahmen wurde bis dahin in manchen Objekten nur eine 2. Reinigung 
der Sanitärbereiche am Tag durchgeführt, in anderen Objekten ist eine sechsstündige Tageskraft 
eingesetzt, in anderen Schulen drei Stunden. Künftig sollen aber in allen Schulen 6-Stunden –Kräfte 
eingesetzt werden, aber auch Anpassungen nach oben oder unten möglich sein je nach Größe und Bedarf 
der Schulen. Mit dem neuen Vertrag ist diese Anpassung möglich. Zusätzlich zu diesen Einsätzen werden 
zur Covid-19-Bekämpfung an Schulen durch die Tageskräfte oder anderes Personal die Türklinken, 
Handläufe , Lichtschalter, Griffe und ggf. die Tische sowie durchgehend die Sanitärbereiche desinfiziert. 
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Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Es wurden noch keine Verträge über Reinigung in Schulen mit dem neuen Vergabemindestlohn 
ausgeschrieben, da seit Inkrafttreten des neuen Vergabemindestlohnes keine neuen Verträge zur 
Ausschreibung kamen. 
 

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

siehe 3 

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Siehe Anlage 2 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Die Häufigkeit des Personalwechsels lässt sich pauschal nicht bewerten. An einigen Schulen fand gar kein 
Wechsel statt, an manchen öfter. Das hat verschiedene Gründe, oft firmeninterne aber auch aufgrund von 
Schlechtleistung und der damit vertraglich geregelten Möglichkeit des Auftraggebers, einen 
Personalwechsel zu verlangen. 
Durch die Tagesreinigung hat sich aus Sicht des Bezirkes die Sauberkeit an den Schulen deutlich verbessert. 

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Durch das Reinigen zu den Tageszeiten, an denen auch die Hausmeister und das andere Schulpersonal 
anwesend sind, ist eine Kontrolle der Qualität wesentlich besser möglich und Nachbesserungen oder 
spontan anfallende Arbeiten können unmittelbar erfolgen. Auch wenn es seitens des Bezirkes keine 
Weisungsbefugnis gegenüber den Reinigungskräften gibt, so ist aber eine ständige Kommunikation möglich 
und auch die Schülerinnen und Schüler bekommen einen besseren Bezug zu dieser Arbeit, da sie die 
Reinigungskraft sehen. 

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter Eine Bewertung kann im Rahmen einer Schriftlichen Anfrage nicht vorgenommen werden. Hierbei müssen 
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und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Faktoren wie Personalmittel und die Gegebenheiten an den einzelnen Schulen berücksichtigt werden. 

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

Auch hier kann eine Bewertung im Rahmen einer Schriftlichen Anfrage nicht erfolgen. Hierbei ist nicht nur 
die Anzahl an Schülerinnen und Schülern je Schule zu berücksichtigen, sondern auch die individuellen 
Hygienekonzepte.  

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Bis Juni 2016 laufen Verträge für die Reinigung von 26 Schulen aus. Die neuen Ausschreibungen befinden 
sich schon in der Vorbereitung, Anfang 2021 werden die Verfahren gestartet werden müssen, um 
rechtzeitig neue Verträge zum Juni 2021 abzuschließen. Die Tabelle der Schulen ist beigefügt (Anlage 3). 
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: Marzahn-Hellersdorf 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Die inhaltlichen Leistungsbeschreibungen sind fachlich die gleichen wie in der regulären 
Reinigungsleistung. Der Unterschied zur regulären Reinigungsleistung besteht darin, dass die Leistungen 
der Tagesreinigung gezielt, wiederholend, nach aktuellen Erfordernissen und individuell nach 
Schwerpunkten der einzelnen Schulen (z.B. WC Anlagen, Eingangsbereiche) eingesetzt werden kann.    

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

 
a) Derzeit ist an allen Schulen eine Tagesreinigungskraft gebunden. 
 
b) Die Firmen 2M, Petersohn, Hygiea, Schwarz+Weiß, WSG und Köpenicker Gebäudeservice sind mit der 
Unterhaltsreinigung beauftragt.  
 
c) Für alle Schulen ist jeweils eine Tagesreinigungskraft beauftragt worden. An drei Schulen sind jeweils 2 
Reinigungskräfte eingesetzt.  
 
d) Die Tagesreinigungskraft ist täglich mit 6 Stunden während der Schulzeit gebunden. Die Festlegung der 
Einsatzzeit und der erforderlichen Reinigungsschwerpunkte erfolgt individuell durch die Schulen selbst 
unter Berücksichtigung des Musterhygieneplans.  

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Die europaweite Ausschreibung erfolgte im Jahr 2018. Eine Neuausschreibung ist zum 01.06.2022 geplant 
und berücksichtigt dann den neuen Landesmindestlohn.  

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

Es ist für allen Schulen eine Tagesreinigungskraft beauftragt worden. 



Bezirk 10 (Marzahn-Hellersdorf)_Antwort schriftliche Anfrage S 18-25397 – Schulreinigung zu den Fragen 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 11, 12 und 13 
 
 

2 
 

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Die monatlichen Kosten variieren, da diese in Abhängigkeit der Schul- und Ferientage stehen und auch 
unterschiedliche Bedarfe während der Durchführung der Sommerschulen bestehen. Somit ergeben sich, 
auf Basis der bisherigen Kosten in diesem Jahr, rechnerisch durchschnittliche pandemiebedingte 
Tagesreinigungskosten von monatlich ca. 74,0 T€. Für ein volles Kalenderjahr würden voraussichtlich 
Kosten in Höhe von ca. 1,1 bis 1,2 Mio € entstehen. Hier sind mögliche zusätzliche Bedarfe für Ferien (z.B. 
Sommerschule) nicht enthalten.        

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Der Wechsel von Reinigungskräften wird statistisch nicht erfasst. Maßgeblich ist die Erbringung der 
vereinbarten Leistungen.  
 
Eine Verbesserung der allgemeinen Schulsauberkeit ist wahrzunehmen. 

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Eine Vereinfachung der Qualitätskontrolle kann nicht festgestellt werden.   

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Aus Sicht des Bezirkes gibt es bei der Kommunalisierung Vor- und Nachteile. Insbesondere ist hier zu 
erwarten, dass bei einer Kommunalisierung erhebliche Kostensteigerungen zu erwarten sind, wobei eine 
konkrete wirtschaftliche Berechnung hierzu nicht vorliegt.  
 

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

Eine Analyse zum Verhältnis von Stellenanteilen in Abhängigkeit von Schulgrößen liegt nicht vor (siehe 
auch Antwort zu Punkt 11.). Grundsätzlich sollten jedoch auch andere Aspekte wie z.B. der Zustand der 
einzelnen Gebäudeteile und die Belegung berücksichtigt werden.    

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Die aktuellen Verträge enden spätestens am 31.05.2022. 

 



Bezirk Lichtenberg_Anlage Frage 3 a und b

SchulNr. Reinigungsfirma SchulNr. Reinigungsfirma

11G01 2M 11K01 WSG
11G02 2M 11K02 G&S
11G03 2M 11K04 Brütting
11G05 G&S 11K05 SDK
11G05 G&S 11K06 G&S
11G06 WSG 11K07 SDK
11G07 G&S 11K08 G&S
11G08 G&S 11K09 Brütting
11G09 WSG 11K11 Brütting
11G10 SDK 11K11 Brütting
11G11 G&S
11G12 WSG 11Y02 2M
11G13 WSG 11Y05 WSG
11G14 WSG 11Y09 SDK
11G16 G&S 11Y10 Brütting
11G17 Brütting 11Y11 G&S
11G18 Brütting
11G19 Brütting
11G21 Brütting
11G22 SDK
11G23 WSG
11G25 SDK
11G26 SDK
11G28 SDK
11G29 SDK
11G29/F SDK
11G31 G&S
11G32 2M
11G33 G&S
11G34 Brütting
11G35 G&S

11S02 2M
11S05 G&S
11S06 G&S
11S07 G&S
11S08 SDK
11S12 2M

11K10 SDK
11K10 SDK
11K10 SDK
11K10 SDK
11K12 / 11S04G&S
11K12 / 11S04G&S
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: Lichtenberg_________________________________________________ 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Derzeitig wird eine Zwischenreinigung gemäß den Hygienerichtlinien ausgeführt. Eine Tagesreinigung ist 
aufgrund der LHO und Vergaberecht nicht möglich. Die Zwischenreinigung resultiert aus dem 
Musterhygieneplan Corona. 
 
Die Ausschreibung für die Tagesreinigung wird 2021 mit Ausschreibung der nächsten Unterhaltsreinigung 
vorbereitet.  Sie soll zum 01. August 2022 in Kraft treten.  

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

 
 

a) siehe beigefügte Tabelle 
 

b) siehe beigefügte Tabelle 
 

c) Je nach Größe der Schule ein oder zwei Reinigungskräfte.  
 
 

d)   Zwischen 10:00 Uhr und 14:00 Uhr findet die Reinigung aller Klinken, Beschläge, Schalter, 
Handläufe, WC-Sitze und Armaturen sowie das Leeren der Abfallbehälter in den Sanitärräumen statt. 

 

4.  Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Die Zahlung des Landesmindestlohnes erfolgt erst mit Ablauf der laufenden Verträge 08/2022 nach 
Neuausschreibung, da für die aktuelle Vergabe der Mindestlohn in Höhe von 9,00 Euro gemäß 
abgelöstem BerlAVG gilt. Mit der neuen Ausschreibung der Tages- sowie auch Unterhaltsreinigung ist der 
Mindestlohn in Ansatz zu bringen.  

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 

In allen Schulobjekten erfolgt eine Zwischenreinigung gemäß der Hygienerichtlinie Corona. 
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Bezirk und Schulart) 

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Hochgerechnet auf das Jahr entstehen Mehrkosten in Höhe von 1.300.000 €. Nach Umsetzung des 
Landesmindestlohns in Höhe von 12,50 Euro steigt dieser Betrag auf 1.800.000 €. 
 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine 
Verbesserung bei der Schulsauberkeit 
eingetreten? 

 
Die Häufigkeit der Wechsel der Reinigungskräfte ist nicht bekannt. 
 
Es ist keine Tagesreinigung beauftragt (siehe 1.). Die coronabedingte Zwischenreinigung führt zur 
Zufriedenheit, was monatlich im Rahmen eines Jour-Fixes zwischen Schulträger, FM und BEA erhoben 
wird.  
 

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Nein, da die Schulhausmeister jetzt zwei Mal täglich die Reinigung kontrollieren und eine evtl. 
Mängelbeseitigung durchsetzen (Unterhaltsreinigung und Zwischenreinigung). 

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Es soll Hinweis darauf gegeben werden, dass der Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg ein Gutachten in Auftrag 
gegeben hat, das diese Fragestellung (Kosten/Nutzen) aufgreift. Ausgehend von diesem sollte eine 
Arbeitsgruppe sich berlinweit mit dem Ergebnis und einer möglichen Umsetzung befassen.  
 
Es müssten u. a. die Fragen geklärt werden: 
Wer reinigt bei Krankheit oder Urlaub der festen Reinigungskraft die Schulen?  
Welche Arbeiten erledigt die feste Reinigungskraft in den Ferien?  
Wer leitet die Reinigungskräfte fachlich an?  
Welche fachlichen Qualifikationen müssen die Fachkräfte nachweisen?  

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 

Eine pauschale Beantwortung ist nicht möglich, da dies vom Umfang der Tagesreinigung abhängig ist. 
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eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Im Bezirk Lichtenberg laufen bis Juni 2021 keine Verträge aus. 
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: Reinickendorf________________________________________________ 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

In Reinickendorfer Schulen wird zur Umsetzung des Musterhygieneplans / Corona eine über die normale 
Unterhaltsreinigung hinausgehende Reinigung im Tagesbetrieb erbracht. 

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

 
 

a) Siehe Antwort zu 1. und 5. 
b) Die Schulreinigung der Reinickendorfer Schulen obliegt den Firmen Hygiea Dienstleistung GmbH, 

Peter Schneider Gebäudereinigung, 3 B Gebäudereinigung, Gleichfeld Gebäudereinigung Berlin, G 
& S Reinigung Berlin und der Clean Garant Gebäudereinigung. 

c) Die Anzahl der von den Reinigungsunternehmen eingesetzten Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 
in den einzelnen Schulen kann nicht beziffert werden, da die Reinigungsleistung nach 
Reinigungsstunden und nicht nach der Anzahl von Reinigungskräften vergeben wird.  

d) Die genauen Zeiträume der Reinigung sind in den einzelnen Schulen unterschiedlich. Pro Schule 
sind 3 -4 Stunden zur täglichen Reinigung aufgestockt worden. 
 
 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Die Verträge über Unterhaltsreinigung in Reinickendorfer Schulen beinhalten alle eine Bezahlung nach 
Berliner Vergabelohn, der entweder 10,80 € (Altverträge) oder 12,50 €  (Neuverträge ab 1.11.2020) beträgt 
und damit über dem Landesmindestlohn liegt. 

5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

Von 7 Oberschulen 
- 12K01 Julius-Leber/Franz-Marc-Schule 
- 12K03 Max-Beckmann-Oberschule 
- 12K10 Carl-Benz-Oberschule 
- 12Y01, Friedrich-Engels-Gymnasium 
- 12Y03 Humboldt-Gymnasium 
- 12S01 Stötzner Schule 
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- 12S06 Toulouse-Lautrec-Schule 
 und 2 Grundschulen 

- 12G18 Grundschule am Tegelschen Ort 
- 12G34 Otfried-Preußler-Grundschule 

 
wurden bisher keine zusätzlichen Stunden für die Corona bedingten Zwischenreinigungen im Tagesbetrieb 
beantragt. Hier haben die Schulen intern die Abläufe mit den Reinigungsfirmen abgestimmt und bestimmte 
Tätigkeiten in den Tagesbetrieb verlagert, sodass beispielsweise in den Abendstunden einzelne Tätigkeiten  
wegfallen konnten. 

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Wie unter 1. ausgeführt liegen uns keine Daten zur Regelhaftigkeit vor. Zur Zeitweiligkeit unter Coronabedingungen 
ergeben sich folgende Mehrkosten: 
 
Für die Grundschulen errechnet sich ein monatlicher Mehrbedarf von ca. 44.000 € monatlich/ ca. 440.000 € jährlich 
Für die Oberschulen liegen wir derzeit bei ca. 30.000 € monatlich/ 300.000 € jährlich (da in den Ferien keine Reinigung 
erfolgt, wird der jährliche Bedarf mit 10 Monaten errechnet). 
Hier ist zu berücksichtigen, dass für 7 Oberschulen und 2 Grundschulen keine zusätzlichen Stunden beauftragt sind, 
der Betrag würde sich sonst erhöhen. 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Verlässliche Daten über den Wechsel des eingesetzten Reinigungspersonals liegen uns nicht vor. 
Bei den aktuell wegen Corona beauftragten Tagesreinigungen handelt es sich um zusätzliche Stunden, die 
den Firmen zur Reinigung zur Verfügung stehen.  Aus diesem Grund ist eine Verbesserung der Leistung 
festzustellen. 

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Eine Qualitätskontrolle erfolgt immer nach erfolgter Reinigung, in der Regel am Morgen, vor 
Unterrichtsbeginn.  

11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Für den Fall, dass sich diese Frage auf eine beim Bezirk festangestellte Reinigungskraft bezieht, erwartet das 
Bezirksamt hierfür erhebliche Mehrkosten und erhebliche Schwierigkeiten bei der Vertretung im Krankheitsfall. Im 
Schul-und Bauausschuss ist ein Antrag auf Einstellung kommunaler Reinigungskräfte in Schulen abgelehnt worden.  
Sollte sich die Frage auf eine Tagesreinigungskraft einer beauftragten Firma beziehen, sollten von dieser Kraft 
zusätzliche Reinigungsleistungen abgedeckt werden. Dies wäre ein Vorteil. 

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 

Das Bezirksamt würde begrüßen, wenn hier zentrale Vorgaben zwischen der zuständigen Senatsverwaltung 
für Bildung mit den Bezirken für alle Schulen in Berlin abgestimmt würden. 
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Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Zum 31.05.2021 laufen die Verträge mit Firma Peter Schneider an der 
12G14 – Alfred-Brehm- Grundschule 
12G22 – Gustav-Dreyer-Grundschule 
12G23 – Victor-Gollancz-Grundschule 
12G24 – Renée-Sintenis- Grundschule  aus. 

 



Berufliche und zentral verwaltete Schulen (BIM)_ Anlage Frage 3a-c

Schulstandorte Sondervermögen Immobilien des Landes Berlin

Wirtschaftseinheit PLZ Nutzer Bezirk Reinigungsdienstleister

Anzahl 
der 

Tagesreinigun
gkräfte
täglich

Anzahl 
der 

Tagesreinigun
gsstunden

täglich

Kosten 
der Tagesreinigung

täglich netto in €

Kosten
der Tagesreinigung
monatlichnetto in €

Kosten 
der Tagesreinigung
jährlich netto in €

Allee der Kosmonauten 18 10315 OSZ Energietechnik II 
(Hein-Möller-Schule)

Neukölln HYGIEA Dienstleistung GmbH 1 8 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Alt-Moabit 10 10557 OSZ Banken und Versicherungen (BuV) Pankow NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 1 8 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Alt-Stralau 40/42 10246 August-Sander- Schule (Schulgarten) Mitte Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Am Fort 48 D 13581 Knobelsdorff-Schule 
(OSZ Bautechnik Filiale)

Spandau Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Birkenstr. 11 12559 SLZB (Flatow Oberschule) Treptow-Köpenick NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 1 8 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Bismarckstr. 20 10625 OSZ Sozialpädagogik 
(Ruth Cohn-Schule)

Lichtenberg NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 1 4 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Bochumer Str. 8 B 10555 Staatliche Technikerschule Berlin Pankow NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Buschallee 23 A 13088 OSZ Gastgewerbe (Brillat Savarin Schule) Tempelhof-Schöneberg HYGIEA Dienstleistung GmbH 1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Conrad-Blenkle-Str. 34 10407 Sporthalle Jane-Addams-Schule Tempelhof-Schöneberg HYGIEA Dienstleistung GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Cyclopstr. 1-7 13437 OSZ Ernährung u. Lebensmitteltechnik 
(Emil-Fischer-Schule) und OSZ 
Mediengestaltung und 

Reinickendorf Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

2 12 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Danckelmannstr. 25-29 14060 OSZ Recht, Hans-Litten Schule Lichtenberg NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Darßer Str. 97 13051 OSZ Sozialwesen II (Jane Addams 
Schule)
OSZ Gastgewerbe (Brillat Savarin 

Neukölln HYGIEA Dienstleistung GmbH 2 13,5 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Derfflingerstr. 7 10785 Französisches Gymnasium  Mitte Gebäudereinigung Petersohn 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Driesener Str. 22 10439 Marcel-Breuer-Schule
 Tempelhof-Schöneberg HYGIEA Dienstleistung GmbH 1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Dudenstr. 35-37 10965 OSZ Logistik, Touristik, Immobilien, 
Steuern

Mitte Gebäudereinigung Petersohn 1 3 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Erbeskopfweg 6-10 13158 Berufliche Schule für Sozialwesen Pankow Tiergarten HYGIEA Dienstleistung GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Erich-Weinert-Str. 103 10409 Staatliche Ballettschule/ Schule für ArtistikTreptow-Köpenick Form Dienstleistungen GmbH 1 8 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Fischerstr. 32 10317 OSZ Büromanagement und 
Wirtschaftssprachen (Filiale Friedrich-List-
Schule)

Neukölln Form Dienstleistungen GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Fischerstr. 36 10317 OSZ Versorgungstechnik 
(Max-Taut-Schule)

Pankow Form Dienstleistungen GmbH 1 4 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Florastr. 13 12163 OSZ Bürowirtschaft I (Filiale) Steglitz-Zehlendorf NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 1 2 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Fritz-Lesch-Str. 35 13053 SLZB Sport- und Leistungszentrum Berlin 
(Werner-Seelenbinder-Schule)                                                                         
Haus der Athleten (Internat Häuser 

 

Pankow Form Dienstleistungen GmbH 1 8 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Gierkeplatz 1/4 10586 OSZ Kraftfahrzeugtechnik Lichtenberg NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 1 5 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Goldbeckweg 8-14 13599 OSZ Energietechnik I 
(OSZ TIEM - Technische Informatik, 
Industrie Elektronik, Energie 

Spandau Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Goltzstr. 43-44 10781 Annedore-Leber-Oberschule (Filiale) Tempelhof-Schöneberg Gebäudereinigung Petersohn 1 2,5 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Gustav-Adolf-Str. 66 13086 Max-Bill-Schule 
(OSZ Bauen Planen Gestalten)

Treptow-Köpenick HYGIEA Dienstleistung GmbH 1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Haarlemer Str. 27 12359 OSZ Informations- und Medizintechnik Steglitz-Zehlendorf NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 2 16 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Halemweg 24 13627 Anna-Freud-Oberschule Marzahn-Hellersdorf NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 2 16 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Hartmannsweilerweg 29 14163 OSZ Natur und Umwelt 
(Peter-Lenné- Schule)

 Steglitz-Zehlendorf NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 1 4 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Helmholtzstr. 37 12459 OSZ Wirtschafts- und Sozialversicherung Treptow-Köpenick NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 1 4 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Hermann-Hesse-Str. 34/36 13156 Konrad-Zuse-SchuleBerufsschule 
(Berufsschule mit sonderpädagogischer 
Aufgabe)

Spandau HYGIEA Dienstleistung GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Immenweg 6-10 12169 OSZ Gestaltung Steglitz-Zehlendorf Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 2 12 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Klixstr. 6-7 10823 Anna-Freud-Schule Tempelhof-Schöneberg Gebäudereinigung Petersohn 1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Kochstr. 9 10969 OSZ Bekleidung und Mode Mitte Gebäudereinigung Petersohn 2 11 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Kühleweinstr. 5 13409 OSZ Maschinen- und Fertigungstechnik 
(Georg-Schlesinger Schule) Reinickendorf

Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

1 8 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Leinestr. 37 12049 Carl-Legien-Schule
(Berufsschule/ Berufsfach-schule)

Steglitz-Zehlendorf NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Lippstädter Str. 9-11 12207 Louise-Schröder-Schule Steglitz-Zehlendorf Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

1 5 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Lipschitzallee 25 12351 OSZ Lise-Meitner Spandau NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 2 15 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Lobeckstr. 76 10969 Hans-Böckler- Schule 
(OSZ Konstruktionsbautechnik)

Mitte Gebäudereinigung Petersohn 1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Loschmidtstr. 19 10587 Loschmidt Schule Marzahn-Hellersdorf NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 1 8 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Mandelstr. 6/9 10438 OSZ Bürowirtschaft und Dienstleistungen Pankow HYGIEA Dienstleistung GmbH 1 4 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Marktstr. 2-3 10317 OSZ Büromanagement und 
Wirtschaftssprachen (Friedrich-List-
Schule)

Pankow Form Dienstleistungen GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten



Marzahner Chaussee 231 12681 OSZ Handel II (Oscar-Tietz-Schule) Pankow HYGIEA Dienstleistung GmbH 1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Naglerstr. 3 10245 August-Sander- Schule Mitte Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Nauener Str. 13 (ehem. Altonae   13581 Knobelsdorff-Schule 
(OSZ Bautechnik Lagerplatz)

Spandau Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Niederwallstr. 6-8 10118 Staatliche Wirtschaftsfachschule für 
Hotellerie und Gastronomie Berlin

Reinickendorf Gebäudereinigung Petersohn 1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Nonnendammallee 140-143 13599 Knobelsdorff-Schule (OSZ Bautechnik) Spandau Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Oschatzer Ring 13 12627 OSZ Gesundheit II 
(Sportplatz & Funktionsh.)

Pankow HYGIEA Dienstleistung GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Osloer Str. 23- 27 13359 OSZ Kommunikations-, 
Informations- und Medientechnik

Reinickendorf Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 1 3 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Ostpreußendamm 40 12207 Annedore-Leber-Oberschule (Filiale)
OSZ Bürowirtschaft I (Hauptsitz)

Steglitz-Zehlendorf Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

1 3 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Pappelallee 30/32 10438 OSZ Bürowirtschaft und Dienstleistungen Pankow HYGIEA Dienstleistung GmbH 1 2 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Paster-Behrens-Str. 88 12359 Annedore-Leber-Schule Steglitz-Zehlendorf  Reinigung durch BIM beauftragten Dienst 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Persiusstr. 9 10245 August-Sander- Schule (Schulgarten) Neukölln Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Peter-Weiss-Gasse 8 12627 OSZ Gesundheit I I
(Rahel-Hirsch-Schule) Pankow HYGIEA Dienstleistung GmbH 1 5 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Pfalzburger Str. 22, 23 10719 Nelson-Mandela-Schule Marzahn-Hellersdorf Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 1 3 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Pfalzburger Str. 30 10717 Nelson-Mandela-Schule Mitte Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Prinzregentenstr. 32,35 10715 Leopold-Ullstein-Schule
(OSZ Wirtschaft)

Mitte Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Prinzregentenstr. 60 10715 Leopold-Ullstein-Schule (Altbau)
Kläre-Bloch-Abendschule
Wangari-Maathai-Internationale-Schule 

Mitte Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Rheinsberger Str. 4-6 10116 Musikgymnasium 
(Carl-Philipp-Emanuel-Bach-Schule)

Reinickendorf Gebäudereinigung Petersohn 1 8 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Scharfenberg (Insel) 13505 Schulfarm Insel Scharfenberg  Reinickendorf Form Dienstleistungen GmbH 0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Schillerstr. 120 10625 OSZ Körperpflege Mitte NIEDERBERGER Berlin GmbH & Co. KG 1 2 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Schwyzer Str. 6/9 13350 OSZ Gesundheit I Reinickendorf Gebäudereinigung Kurt Heidel GmbH 1 3 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Steinmetzstr. 79 10783 Marie- Elisabeth-Lüders-Schule Tempelhof-Schöneberg Gebäudereinigung Petersohn 1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Straßmannstr.  14 A 10249 OSZ Sozialwesen II 
(Jane-Addams-Schule)

Neukölln Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

1 6 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Teltower Damm 87-39 14167 John-F.-Kennedy-Schule Steglitz-Zehlendorf Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

Wrangelstr. 98 10997 OSZ Handel I Neukölln Allgemeine Gebäudereinigungs GmbH & 
Co.
Dienstleistungs-Kommanditgesellschaft

0 0 Summe siehe unten Summe siehe unten Summe siehe unten

5.277,83 € 105.556,60 € 1.266.679,20 €
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Zuarbeit zur Beantwortung der schriftlichen Anfrage S 18-25397 - Schulreinigung 

Bezirk: Schulen der Berliner Immobilien Management GmbH in allen Bezirken 

Frage Antwort  
1. Wie unterscheidet sich die Tagesreinigung 

konzeptionell von regulären 
Reinigungsleistungen in den einzelnen 
Bezirken? 

Antwort BIM 
 
Durch die Tagesreinigung werden die zusätzlichen Anforderungen an die Unterhaltsreinigung gemäß 
Musterhygieneplan Corona der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie umgesetzt.  
 
Der Leistungsumfang beinhaltet primär die intensivierte Zwischenreinigung von stark frequentierten 
Bereichen insbesondere von Kontaktflächen wie zum Beispiel Lichtschalter und Handläufe. 
 

3:  
Bitte tabellarisch gesondert auflisten: 

a) Welche Schulen haben in Ihrem Bezirk 
eine regelhafte Tagesreinigung? 

b) Welche Unternehmen reinigen die 
Schulen? 

c) Wie viele Reinigungskräfte führen in 
welchem Umfang die Tagesreinigung 
durch? 

d) Zu welchen Zeiten, in welchem Umfang 
und mit welchen 
Reinigungsschwerpunkten findet die 
Tagesreinigung statt?  

Antwort BIM 
 
Fragen a) bis c) vgl. Anlage 1  
 
Frage d)  
 
Die Reinigungsschwerpunkte sind innerhalb des Musterhygieneplans Corona definiert (vgl. Frage 1). 
Die Anwesenheit der Tagesreinigungskräfte orientiert sich an den schulspezifischen Belangen und bewegt 
sich regelmäßig innerhalb der jeweiligen Unterrichtszeiten. 

4. Auf welchem Stand ist die Umsetzung des 
Landesmindestlohns im Bereich der 
Schulreinigung? 

Antwort BIM 
 
Eine Anwendung des Vergabemindestlohns gemäß des neuen Berliner Ausschreibungs- und 
Vergabegesetzes ist für Verträge, die vor dem 01.05.2020 abgeschlossen worden sind, nicht vorgesehen. 
  
Dies trifft für alle Reinigungsverträge in den seitens der BIM betreuten Schulstandorten zu. 
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5. An welchen Schulen gibt es auch unter den 
Hygienerichtlinien, die für die Zeit der 
Corona-Pandemie gelten, keine 
Tagesreinigung und wie bewertet der Senat 
dies? (Bitte schulscharf aufschlüsseln nach 
Bezirk und Schulart) 

Antwort BIM 
 
Die Anforderung an zusätzlichen Reinigungsleistungen in Zusammenhang mit Covid-19 erfolgt 
zuständigkeitshalber durch die jeweiligen Schulleitungen auf Basis des Musterhygieneplanes Corona sowie 
unter Berücksichtigung von standortspezifischen Belangen.  
 
Bei Schulstandorten mit keinen (gemäß Anlage 1) ausgewiesen Tagesreinigungsleistungen erfolgt in der 
Regel eine Umsetzung der zusätzlichen Reinigungsanforderungen durch Tätigkeitsverlagerungen aus der 
regulären Unterhaltsreinigung. 
 

6. Welche Mehrkosten entstehen durch die 
Tagesreinigung monatlich bzw. 
hochgerechnet auf das Jahr? (Bitte 
aufschlüsseln nach 
Regelhaftigkeit/Zeitweiligkeit unter 
Coronabedingungen) 

Antwort BIM 
 
Die geschätzten Mehrkosten an den durch die BIM betreuten Schulstandorten ergeben sich entsprechend 
der Anlage 1. 
 
Die Tagesreinigung unter Coronabedingungen erfolgt an den durch die BIM betreuten Schulstandorten 
regelmäßig. 
 

7. Wie häufig fand ein Wechsel einzelner 
Reinigungskräfte an Schulen statt? Ist nach 
Ansicht von Senat und Bezirken durch die 
Tagesreinigung eine allgemeine Verbesserung 
bei der Schulsauberkeit eingetreten? 

Antwort BIM 
 
Ein Wechsel des objektspezifischen Reinigungspersonals findet in der Regel nicht statt.  
 
Eine qualitative und umfassende Beurteilung über eine Verbesserung der Schulsauberkeit ist seitens der 
BIM zum derzeitigen Zeitpunkt nicht möglich.  
 
Gemäß partieller Beurteilungen seitens der BIM, als auch vereinzelter Rückmeldungen der Schulleitungen, 
ist an einigen Schulstandorten eine Optimierung des allgemeinen Reinigungsergebnisses wahrgenommen 
worden.  
 

8. Hat sich die Qualitätskontrolle bezüglich der 
Reinigungsleistungen durch die 
Tagesreinigung vereinfacht? 

Antwort BIM 
 
Eine Vereinfachung der Qualitätskontrolle in Zusammenhang mit Tagesreinigungsleistungen ist bisher nicht 
festgestellt worden. 
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11. Wie bewerten die einzelnen Bezirksämter 
und der Senat den Vorschlag, für die 
Tagesreinigung eine feste Reinigungskraft an 
jeder Schule einzustellen? 

Antwort BIM 
 
Eine Berücksichtigung von Tagesreinigungsleistungen innerhalb zukünftiger Reinigungskonzepte wird 
seitens der BIM in Vorbereitung der Wiederholungsausschreibung von Reinigungsleistungen für die 
Schulstandorte evaluiert. 
 
Die BIM schreibt Reinigungsdienstleistungen regelmäßig öffentlich aus. Eine inhaltliche Vermengung 
zwischen kommunaler und privatwirtschaftlicher Leistungserbringung erachtet die BIM als nicht 
zielführend. 
 

12. Welche Empfehlungen geben die einzelnen 
Bezirksämter Berlins und der Senat für 
Stellenanteile in Abhängigkeit von der 
Schulgröße, wenn zukünftig an jeder Schule 
eine Tagesreinigung erfolgen soll? 

Antwort BIM 
 
Eine seriöse Bewertung ist zum derzeitigen Zeitpunkt nicht möglich, da der Stellenumfang neben der 
Standortgröße zusätzlich von schul- und standortspezifischen Belangen und Anforderungen abhängt. 
 

13. Welche Verträge über Reinigungsleistungen 
an Schulen laufen bis Juni 2021 aus (Bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk, Reinigungsfirma, 
Schule)? 

Antwort BIM 
 
Bei von der BIM verwalteten Schulstandorte laufen keine Verträge über Reinigungsleistungen bis Juni 2021 
aus. 

 



Anlage zu Frage 2

Bezirk Summe NF² in m² rel. Anteil
Zuweisung nach NF

2020 rel. Anteil 01-07/2020 rel. Anteil 08-12/2020

31 Mitte 349.710,20 9,33% 653.012,22 € 380.923,79 € 272.088,42 €
32 Fr-Kr 329.994,24 8,80% 616.196,70 € 359.448,07 € 256.748,62 €
33 Pk 384.866,79 10,27% 718.659,95 € 419.218,31 € 299.441,65 €
34 CH-Wi 303.765,99 8,10% 567.220,81 € 330.878,81 € 236.342,00 €
35 Sp 245.796,58 6,56% 458.974,80 € 267.735,30 € 191.239,50 €
36 St-Ze 346.194,47 9,23% 646.447,31 € 377.094,26 € 269.353,05 €
37 TS 350.090,97 9,34% 653.723,23 € 381.338,55 € 272.384,68 €
38 Nk 374.607,13 9,99% 699.502,14 € 408.042,91 € 291.459,22 €
39 TK 263.666,59 7,03% 492.343,39 € 287.200,31 € 205.143,08 €
40 MH 252.839,62 6,74% 472.126,24 € 275.406,97 € 196.719,27 €
41 Lb 258.802,85 6,90% 483.261,35 € 281.902,45 € 201.358,90 €
42 Rd 288.402,09 7,69% 538.531,87 € 314.143,59 € 224.388,28 €
Summe 3.748.737,52 100,00% 7.000.000,00 € 4.083.333,33 € 2.916.666,67 €

²) Summe der Nutzfläche aller öffentlichen Schulen im Bezirk

DHH 2020/21, Kapitel 2729, Titel 97101 - hier: Verteilung der zusätzlichen Mittel an die Bezirke für die Verbesserung
der Schulreinigung
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